

20 Іюня.

№ 18.

1908 года.

ТАВРИЧЕСКІЙ

ЦЕРКОВНО-ОБЩЕСТВЕННЫЙ
ВѢСТНИКЪ.

Выходитъ три раза въ мѣсяць.

Цѣна годовому изданію 5 р. Отдѣльные №№ по 20 к.

Подписка принимается въ редакціи, при Тавр. дух. семинаріи.

Плата за помѣщеніе объявленій: за 1 страницу 4 р., $\frac{1}{2}$ стр.

2 руб., $\frac{1}{4}$ стр. 1 р. Многокр. объявленія по соглашенію.

Р Ѣ Ч Ъ,

сказанная по окончаніи благодарственного молебна къ окончившимъ курсъ Таврическаго Епархіального женскаго училища въ день акта 11 іюня 1908 года.

Привѣтствую васъ, дорогія питомицы, съ успѣшнымъ окончаніемъ полнаго курса наукъ нашей средней духовной школы. Мы совершили съ вами уже и благодарную молитву ко Господу, Подателю духовнаго свѣта и Виновнику вашихъ успѣховъ. Еще пройдетъ нѣсколько уже не дней, а лишь часовъ, и вы переступите порогъ вашей родной школы, оставите ваше родное духовное гнѣздышко и вступите въ суровую школу жизни, поплывете, какъ говорятъ, на вашемъ жизненномъ челнокѣ по житейскому морю, то и дѣло воздвигаемому разнаго рода напастей бурю. Трудна и сложна жизнь дѣйствительная, не безопасно плаваніе по морю житейскому. Я увѣренъ, что добрая школа съумѣла снабдить всѣхъ васъ нужнымъ запасомъ свѣдѣ-

ній и навыковъ, чтобы честно и съ пользою вы могли совершить вашъ жизненный подвигъ, сподобиться непостыдной, мирной, христіанской кончины живота и достигнуть той тихой пристани у Господа, къ которой съ упованіемъ всѣ мы стремимся. Я знаю, что ничего такого новаго не скажу вамъ сейчасъ, чтобы не было уже сказано вамъ въ свое время. Я хотѣлъ бы только дать вамъ на дорогу коротенькую памятку, такую, которая бы заключала въ себѣ все то, чему васъ здѣсь учили и чѣмъ вы должны руководиться по выходѣ отсюда. Такую коротенькую памятку дорожную предлагаетъ намъ св. апостоль Павелъ въ только что прочитанномъ отрывкѣ изъ посланія къ Ефесянамъ. Вотъ эта памятка: *Яко чада свѣта ходите* (V гл. 8 ст.), т. е. вездѣ, при всѣхъ обстоятельствахъ вашей жизни, поступайте, ведите себя, какъ чада свѣта, какъ дѣти того евангельскаго свѣта, подъ благотворными лучами коего до сихъ поръ вы жили, учились и трудились. И по выходѣ отсюда будьте носителями и распространителями того же духовнаго свѣта евангельскаго: яко чада свѣта ходите.

Уже по самому своему рожденію и происхожденію всѣ вы чада свѣта, какъ дѣти духовнаго сословія, которое искони отличалось не только склонностью и любовью къ духовно-научному свѣту евангельскому, но и понимало этотъ свѣтъ, цѣнило его, само крѣпко держалось въ своей жизни этого свѣта и другихъ приобщало къ нему. И вы всѣ, какъ причастницы зего духовнаго свѣта, ходите какъ чада свѣта.

Вы чада свѣта и по своему образованію школьному. Вѣдь какимъ бы искушеніямъ ни подвергалась за послѣднее время наша школа духовная, все-же она до сихъ поръ не утратила своего духовнаго облика. Конечно, наказуя наказа насъ Господь за наше обновленческое блуженіе, наказа въ нашихъ дѣтяхъ несчастныхъ, которыя

сдѣлались жертвою сего блуженія, но духовной смерти не предаде насъ. Всѣ враги нашей духовной школы, которые искали ея души, ея конечнаго развала и гибели, если не изомроша, то во всякомъ случаѣ спяти быша и падоша, мы же, по милости Божіей, востахомъ и исправихомся, уже исправляемся, уже отрезвляемся, снова хотимъ вернуться и уже возвращаемся подъ святой и родной кровъ нашей матери—церкви, откуда хотѣли было вырвать насъ и бросить въ обновленческое болото... Такъ, повторяю, вы чада свѣта и по своему образованію школьному. Ходите же, яко чада свѣта, *во всякой бласти, праведности и истинѣ, испытывайте*, почаще припоминайте, что благоугодно Богу, и не участвуйте въ бесплодныхъ дѣлахъ тьмы, въ безпутномъ обновленческомъ движеніи, которое, кромѣ тьмы и самыхъ позорныхъ выступленій противъ Христа и Его церкви, противъ законной власти и нашей дорогой родины, ничего не имѣетъ и имѣть не можетъ. Вѣдь о томъ, что до сихъ поръ дѣлали и дѣлаютъ наши обновленцы, стыдно и говорить (Ефес. V, 9—12). Вы же, какъ питомицы духовной школы, поступайте во всемъ осторожно, не какъ не разумныя, но какъ мудрыя (Ibid. V, 15).

Придется ли нѣкоторымъ изъ васъ, по волѣ Божіей, быть супругами честныхъ іереевъ и матерями семействъ,—умоляю васъ, яко чада свѣта ходите. Современное духовенство особенно нуждается въ добрыхъ женахъ и матеряхъ, которыя и рождали бы и воспитывали преданныхъ сыновъ, а затѣмъ и служителей церкви. Придется ли нѣкоторымъ изъ васъ быть въ роли учительницъ, снова умоляю, яко чада свѣта ходите. Настоящая школа начальная переживаетъ острый кризисъ, переживаетъ борьбу между укладомъ церковнымъ и не церковно-земскимъ. Хотятъ стереть съ лица земли школу народную, *церковную*, якобы никуда негодную и по программѣ, и по направленію, и по

учащему персоналу. Здѣсь не мѣсто и не время входить въ сравнительную оцѣнку той и другой школы, хорошо мнѣ известной и по личному труду въ той и другой, и по занимаемому мною положенію епархіальнаго архіерея. Объ одномъ прошу васъ, поддержите вашимъ учительскимъ трудомъ ту добрую репутацію церковно-приходскихъ школъ, какая создалась и упрочилась за ними не только въ православно-русскомъ народѣ, но и во всѣхъ безпристрастныхъ дѣятеляхъ по народному образованію. Прошу и умоляю васъ, если будете учительницами начальныхъ школъ, ходите сами яко чада свѣта и ввѣренныхъ вамъ дѣтей русскаго народа ведите къ тому же свѣту Христову, а не въ дебри обновленчества и революціи.

Придется ли вамъ занимать другія служебныя положенія, хотя бы самыя скромныя, всегда и всюду яко чада свѣта ходите, не гнушайтесь никакимъ честнымъ трудомъ, старайтесь ко всякому доброму дѣлу приложить всю вашу просвѣщенную и любящую душу: *яко чада свѣта ходите.*

Не утаю отъ васъ, что нынѣ зазираютъ свѣтъ Христовъ, свѣтъ евангельской истины. Многіе хотятъ жить и пользоваться свѣтомъ лишь самодѣльнымъ, свѣтомъ только человѣческимъ. Не скрою, что по нашему адресу, по адресу духовной школы и ея дѣятелей, въ обществѣ и печати раздаются самыя непристойныя ругательства и подозрѣнія. И это не только можетъ оскорбить васъ, но и поселить недовѣріе къ себѣ, къ своей работѣ. Но помните, что злоба человѣческая, даже самый мрачный адъ не могутъ, не въ состояніи развить такую силу тьмы, которая была бы способна угасить, уничтожить силу свѣта духовнаго, евангельскаго, свѣта божественнаго (Мѣ. XVI, 18). „Богъ есть свѣтъ, и нѣтъ въ Немъ никакой тьмы“ (I Иоан. I, 5). Свѣтъ Христовъ просвѣщаетъ всѣхъ. Помните это и, яко чада свѣта, ходите.

Есть лишь одно несчастіе человѣка, которое способно умалить въ немъ, даже совсѣмъ угасить

силу свѣта духовнаго—это грѣхъ человѣка. Это не то значить, что грѣхъ человѣка побѣждаетъ силу свѣта Христова, а то, что когда человѣкъ свободно и сознательно преклоняетъ себя подъ ярмо грѣха и беззаконія, то благодать Божія отступаетъ тогда отъ беззаконника, ибо что общаго у свѣта со тьмою (2 Кор. VI, 14). Но стоитъ человѣку—грѣшнику сознать свой грѣхъ, придти въ себя, поболѣть печалію покаянія, какъ свѣтъ Христовъ снова озаряетъ темницу души человѣка. И временно погруженная въ грѣховный сонъ душа человѣка силою свѣта Христова снова встаетъ и воскресаетъ (2 Кор. VII, 10. Еф. V, 14). Только Христа не забываютъ, молитесь Ему, чтобы Онъ никогда не лишалъ васъ свѣта разумнаго, благодати Божіей. Пока свѣтъ Христовъ съ вами, никакая тьма не можетъ объять васъ. Только вѣруйте въ этотъ свѣтъ и будьте сынами свѣта (Іоан. XII, 35—36). Яко чада свѣта ходите. Аминь.

Алексій, Епископъ Таврическій.

На Брачномъ Торжествѣ въ Царскомъ Селѣ*).

(Изъ письма Преосвященнаго Алексія, Епископа Таврическаго).

16 апрѣля въ Симферополѣ, куда я прибылъ изъ Петербурга**) на страстную и пасхальную недѣли, получилъ я отъ г. Оберъ-Прокурора слѣдующую телеграмму: „20 сего апрѣля, въ день, назначенный для бракосочетанія Ея Императорскаго Высочества Великой Княжны Маріи Павловны съ Его Королевскимъ Высочествомъ Принцемъ Вильгельмомъ Шведскимъ. согласно В ы с о ч а й ш е

*) Печатается съ разрѣшенія Министерства Императорскаго Двора.

**) Преосвященный Алексій въ эту сессію присутствовалъ въ Святѣйшемъ Синодѣ въ качествѣ члена.

утвержденному церемоніалу, члены Святѣйшаго Синода присутствуютъ въ церкви Большого Царско-сельскаго дворца при бракосочетаніи и по совершеніи сего св. таинства служатъ благодарственный Господу Богу молебень. Въ тотъ же день члены Святѣйшаго Синода приглашаются къ парадному обѣденному столу, имѣющему быть въ томъ же дворцѣ въ 7 час. вечера. Можете ли прибыть въ Петербургъ къ этому сроку?“ Я отвѣчалъ такъ: „Постараюсь пріѣхать.“ На слѣдующій день вечеромъ я выѣхалъ въ Петербургъ.

Въ субботу, 19 апрѣля, прибылъ благополучно въ столицу и явился къ Митрополиту Антонію, который привѣтствовалъ меня пасхальнымъ яйцомъ. Вечеромъ получилъ отъ г. Оберъ-Прокурора пригласительную въ Царское Село бумагу на брачное торжество и парадный обѣдъ.

На другой день въ 1 часъ дня всѣ шесть членовъ Синода (безъ Преосвященныхъ Макарія, Никона и Митрофана) отправились въ особомъ вагонѣ въ Царское Село. Здѣсь на экипажахъ насъ доставили въ большую дворцовую церковь, гдѣ мы и ожидали до 3-хъ часовъ. Облачились въ одежды и около 3-хъ часовъ вышли на средину храма, вставъ предъ входной дверью, откуда должны прибыть Царь, Царицы, Женихъ и Невѣста и Гости. Ровно въ 3 часа раздался пушечный выстрѣлъ, и вошелъ въ храмъ нашъ дорогой Царь съ Королевой Эллиновъ, Король Швеціи съ Императрицей Маріей Теодоровной, Царица Александра Теодоровна съ Братомъ, Женихъ и Невѣста и другіе многочисленные Гости. Митрополитъ Антоній стоялъ съ крестомъ: подходили тѣ, кому нужно было по чину. Затѣмъ члены Синода ушли въ алтарь, и начался обрядъ обрученія и чинъ вѣнчанія. Вѣнчалъ, конечно, Господь Богъ чрезъ руки о. сакелларія Благовѣщенскаго. Пѣлъ придворный хоръ совершенно по-просту, но стройно. Чинъ совершенъ чудно—благоговѣнно. Всѣ усердно молились.

А наверху, на хорахъ, Наслѣдникъ Цесаревичъ все время хотѣлъ перелѣзть черезъ барьеръ, чтобы все видѣть, но каждый разъ зоркіе глаза и руки няни тутъ какъ тутъ. Наслѣдника поднимали на руки, и Онъ благоговѣнно—внимательно смотрѣлъ на то, что происходило внизу, въ храмѣ. Чудный мальчикъ! Храни Его Богъ! Тотчасъ послѣ вѣнчанія вышли на средину храма члены Синода и совершили краткій благодарственный молебенъ, послѣ котораго Митрополитъ Антоній, благословляя Новобрачныхъ иконою отъ Синода, сказалъ рѣчь, въ которой изъяснилъ, что бракъ мужа и жены установленъ въ образъ союза Христа съ Церковію, что если основы сего послѣдняго союза суть любовь и жертва—самоотверженіе, то и для союза мужа и жены должны быть тѣ же святыя основы—любовь и самоотверженіе. Рѣчь была насколько коротка, настолько же и сильна. Приложились Новобрачные къ иконѣ Спасителя и затѣмъ къ мѣстнымъ иконамъ. Затѣмъ тутъ же принимали поздравленія отъ Царской Семьи. Когда въ концѣ молебна произнесено было многолѣтіе Царю и Царицѣ и когда я взглянулъ на Ихъ добрыя и свѣтлыя лица, слезы полились изъ моихъ недостойныхъ очей. Припомнилъ я тогда свой Люкъ*), гдѣ родился, скотную избу, гдѣ жилъ дѣтскіе годы, припомнилъ своихъ родителей—пономаря и дьячиху—и еще крупнѣе стали падать мои слезы. То были слезы умиленія, восторга и благодарности Господу Богу и моимъ дорогимъ родителямъ, что изъ ихъ липовой колыбели вышелъ, хоть и „лыкомъ шитый“ и убогій, но все же архиерей, который удостоился быть въ покоехъ самого Царя земного...

Послѣ молебствія члены Синода были отвезены въ отдѣльно отстоящій дворецъ „Китай-Деревню,“

*) Село Сарапульскаго уѣзда, Вятской губ.

гдѣ и должны были пробыть до 7 час. вечера, т. е. до параднаго обѣда.

Около 7 час. насъ попросили снова вернуться въ Большой Дворецъ. Прибыли, поднялись наверхъ и долго-долго шли по разнымъ большимъ и малымъ комнатамъ, пока попали въ большой парадный залъ. Залъ по-истинѣ царскій. Столы убраны великимъ „покоемъ“ (П). Стали мы отыскивать свои мѣста. Нашель и я свое мѣсто, гдѣ лежала карточка съ надписью „Епископъ Алексій.“ Оказалось, мнѣ убогому пришлось сидѣть вблизи Царя—Батюшки и Царицы—Матушки. Противъ меня сидѣли: Великій Князь Михаилъ Александровичъ—Братъ Царя, Великая Княгиня Марія Георгиевна—Супруга Великаго Князя Георгія Михайловича. Съ ними я раскланялся. Они милостиво приняли мой поклонъ и отвѣтили тѣмъ же. Противъ же меня сидѣли: Великій Князь Андрей Владиміровичъ, Княжна Татіана Константиновна и др. Меню было длинное и царски—вкусное. Къ кушаньямъ я только прикасался. Все время смотрѣлъ на Царя, Царицу и Царственныхъ Гостей. Ахъ, какое выразительное лице у Царицы! Она напоминаетъ евангельскую Марію, яже сѣдши у ногъ Иисусовыхъ, слушаше слово Его. Первый тостъ былъ за Царя и Царицу. Грянулъ громъ пушекъ и раздались и полились звуки народнаго гимна: „Боже, Царя храни“... Игралъ царскій оркестръ. „Боже, крѣпко—крѣпко храни нашего дорогого Царя—Батюшку“,—хотѣлось пѣть вмѣстѣ съ музыкой. Всѣ кланялись Августѣйшимъ Хозяевамъ земли Русской. Я сдѣлалъ низкій поклонъ нашему Русскому Красному Солнышку. Хотѣлось тутъ же подойти къ Нему, нашему Батюшкѣ, и поцѣловать Его ноги... А звуки гимна наполняли громадный залъ: „Сильный, Державный, царствуй на славу, царствуй на страхъ врагамъ. Боже, Царя храни“. Я стоялъ съ царскимъ бокаломъ и мысленно про себя твердилъ:

„Огради Его, Господи, на всѣхъ путяхъ Его святыми Твоими Ангелы, да ничто же успѣетъ врагъ на Него и сынъ беззаконія не приложить озлобити Его. Дай, Господи, чтобы этихъ враговъ и сыновъ беззаконія совсѣмъ не было ни около Царя, ни во всемъ Царствѣ Его!“ Второй тостъ былъ за **Н о в о б р а ч н ы хъ**. Нашей „Бѣлой Лебедкѣ“, Питомицѣ Бѣлокаменной, Великой Княгинѣ Маріи Павловнѣ я отъ всего сердца пожелалъ долгой счастливой жизни. Третій тостъ былъ за Августѣйшихъ Родителей **Н о в о б р а ч н ы хъ**. Играли шведскій гимнъ. Четвертый тостъ—за Императорскій Домъ и Августѣйшихъ Гостей. Я кланялся тѣмъ Великимъ Князьямъ и Княгинямъ, что сидѣли противъ меня. Они милостиво принимали мои поклоны. Наконецъ, послѣдній тостъ былъ за Духовныхъ Особъ и всѣхъ вѣрноподданныхъ. Кланялись намъ, Духовнымъ Особамъ; мы кланялись. Играли русскую „Славу“. А у меня въ этотъ моментъ, точно крѣпкій гвоздь, засѣли въ головѣ слова: „Симоне Іонинъ, любиши ли Мя? Паси, паси же овцы Моя“... А эти овцы—вѣрноподданные Царя. За ихъ здоровье и благополучіе Царь поднимаетъ бокаль. А пастыри, а овцы, всѣ, или не всѣ, поднимаютъ свои бокалы за Царя, за Родину? Господи, приведи всѣхъ въ едино стадо, да вси едиными усты и единымъ сердцемъ прославимъ имя Божіе и имя Его Помазанника. Хотѣлось выйти въ этотъ моментъ къ Русскому Народу и громко на всю Россію крикнуть: „На колѣна, на колѣна, Русскій Народъ! Твой Царь поднимаетъ за тебя Свой царственный бокаль и желаетъ тебѣ здоровья. Отрезвись же и будь во вѣки здоровъ“! ..

Послѣ сладкихъ послѣднихъ кушаній подали свѣжую землянику. Съ удовольствіемъ покушалъ я 20 апрѣля вкусную сію ягоду. Въ то время, думалъ я, только у Царя-Батюшки можно кушать такія ягоды. Заиграли маршъ, и всѣ поднялись изъ-

за стола. Я помолился и поблагодарилъ мысленно Бога и Царственнаго Хозяина. Предъ столомъ Митрополитъ Антоній прочелъ вслухъ всѣхъ „Христосъ Воскресе“ трижды и „Отче нашъ“.

Царь, Царица, Новобрачные и Августѣйшіе Гости ушли въ Свои покои. И мы, Святители, помолившись, сѣли въ экипажи и поѣхали на Царскосельскую станцію, откуда уѣхали въ Петербургъ по своимъ старческимъ келліямъ, благодаряще Бога и Царя заниспосланныя намъ блага земныя. Оставалось сказать еще Господу Богу: „Не лиши, не лишай насъ и небесныхъ Твоихъ благъ, Твоего царствія небеснаго“!

Пріѣхаль я въ свою лаврскую келлію около 11 час. ночи и долго-долго не могъ уснуть. Хотѣлось молиться, хотѣлось плакать отъ восторга и умиленія, хотѣлось всѣхъ обнять и всѣмъ сказать что-нибудь святое, ласковое, сказать такое нѣжное слово, отъ котораго должна растаять самая холодная, ледяная душа... Да, никогда не забуду я 20 апрѣля 1908 года. Умирать буду припомню этотъ радостный день. А если силы будутъ то, запою: „Сей день, егоже сотвори Господь: возрадуемся и возвеселимся въ оны“. Запою и всѣмъ на память скажу, что въ этотъ день сподобился я, худородный, быть у Царя въ гостяхъ, вкусить Его царской милости и ласки. Всѣмъ на память скажу, что около Царя-Батюшки и Царицы-Матушки свѣтло и тепло, какъ около Божьяго солнышка!...

Алексій, Епископъ Таврическій.

Апрѣля 20 дня 1908 г.

Г. С.-Петербургъ.

Изъ дневника Епархіального Миссіонера.

Потѣдна въ г. Ялту.

Второе публичное собесѣдованіе съ Ялтинскими сектантами*) было назначено въ театрѣ попечительства о народной трезвости въ воскресенье, 10 марта, въ 4 ч. дня. Сектанты должны были въ субботу прислать окончательный отвѣтъ, выступятъ они на собесѣдованіи, или нѣтъ.

Въ пятницу утромъ намъ стало извѣстно, что въ Ялту прибылъ Кіевскій проповѣдникъ И. Кушнаревъ, который на мальпостѣ, по дорогѣ въ Алупку, въ присутствіи православнаго священника, позволялъ предъ ѣхавшими съ нимъ похваляться, что онъ, Кушнаревъ, въ воскресенье вступитъ въ пренія съ миссіонеромъ и въ результатѣ этихъ преній отъ православія отпадетъ не менѣе 150, а то и 200 человекъ.

Страннымъ показалось мнѣ это сомохвальство. Кушнарева я знаю лично, такъ какъ года три тому назадъ въ Ялтѣ-же мнѣ привелось провести съ нимъ одну бесѣду, и не только не было массоваго отпаденія, напротивъ, съ Божіею помощію, намъ удалось въ тотъ разъ вырвать изъ рукъ сектантовъ одну совратившуюся дѣвушку (См. Тавр. Еп. Вѣд. за 1904 г. № 8, стр. 574—579).

Правда, ораторъ онъ хорошій и, какъ адвокатъ по профессіи, весьма изворотливъ, но все же противъ истины устоять ему невозможно. Понятно, съ какимъ нетерпѣніемъ я ожидалъ воскресенія. И вдругъ явившійся ко мнѣ въ субботу посланецъ—сектантъ заявляетъ, что по рѣшенію общины „евангельскіе христіане“ со мной бесѣдовать не будутъ... „Какъ не будутъ? вѣдь вы обѣщали; вѣдь и Кушнаревъ здѣсь; да онъ въ четвергъ заявилъ на мальпостѣ православнымъ, въ присутствіи священника, что онъ выступитъ на

*) Первая бесѣда была 4 марта въ помѣщеніи Аутской церковной приходской школѣ.

бесѣду и даже обѣщаль посрамить православіе“... Сектантъ замѣтно сконфузился и проговоря: „не знаю; братья рѣшили бесѣдѣ не вести, такъ какъ отъ этихъ бесѣдъ пользы никакой—одинъ вредъ“... — Какъ вредъ? Вѣдь вотъ Кушнаревъ обѣщаетъ обратить въ вашу вѣру сразу человѣкъ 200. Это-ли не польза для васъ? Вы вотъ никакъ не можете собрать необходимое для регистраціи общины количество „вѣрующихъ“ 50 челов., для чего хотите объединить Гурзуфскихъ и Алушкинскихъ сектантовъ, а тутъ Кушнаревъ обѣщаетъ въ одну бесѣду съ миссіонеромъ присоединить до 200 челов. Это ли не польза?“ Сектантъ сконфузился еще больше и растерянно заговорилъ: „Я, право, ничего не знаю; я передаю то, что мнѣ говорили братья. А Кушнаревъ сегодня уѣхалъ въ Севастополь. Тамъ у него тоже есть дѣло... Братья просили еще заявить вамъ, что на бесѣду они придутъ и выступятъ съ заявленіемъ, почему они отказались отъ бесѣды въ прошлое воскресенье, такъ какъ вы представили дѣло для насъ довольно конфузно“...

— „Ну, если братья выступятъ съ заявленіемъ, сказалъ я сектанту, то слушатели непременно попросятъ ихъ побесѣдовать со мной“...

Поговоривъ еще кой о чемъ, сектантъ ушелъ. Я остался съ увѣренностью, что отказъ сектанта это только тактическій пріемъ—усыпить мою бдительность и поразить потомъ неожиданнымъ появленіемъ Кушнарева.

За часъ до начала бесѣды я зашелъ въ помѣщеніе театра, чтобы осмотрѣть и приготовить все необходимое къ бесѣдѣ. Оказалось, что уже теперь театръ былъ биткомъ набитъ народомъ. Заняты не только всѣ мѣста на скамьяхъ но и проходы и даже прилежавшій къ театру большой залъ. Всякій занявшій мѣсто рѣшилъ лучше прождать лишній часъ, чѣмъ лишиться возможности присутствовать на бесѣдѣ.

Ровно въ четыре часа вышли мы на сцену театра, гдѣ была устроена проповѣдническая кафедра. Минуть черезъ пять явились и сектанты небольшой группой челоѡкъ въ 8—10, во главѣ которой былъ Костюковъ младшій, съ библіей въ рукахъ. Я спросилъ, будутъ ли сектанты бесѣдовать.— „Будемъ“, отвѣчалъ Костюковъ.

— „Гдѣ же вашъ руководитель Григорій Костюковъ“?

— „Начинайте бесѣду: онъ сейчасъ прійдетъ“.

Пропѣли молитву Господню. Въ виду выраженного сектантами желанія бесѣдовать, я кротко передалъ сущность прошлой бесѣды, чтобы выяснить, почему на обсужденіе поставленъ именно этотъ, а не другой вопросъ. Затѣмъ формулировалъ и самый вопросъ: *„имѣетъ-ли сектантская община, такъ называемыхъ „евангельскихъ христіанъ“, апостольское устройство церкви, т. е. имѣетъ ли она трехчинную изъ епископовъ, пресвитеровъ и діаконовъ іерархію и ведетъ-ли свое рукоположеніе преемственно отъ самихъ апостоловъ?“*

Затѣмъ я объявилъ, что слово предоставляется сектантамъ. Выступилъ Костюковъ младшій. (Ни Гр. Костюкова, ни Кушнарѣва среди сектантовъ не было). Обратившись къ народу, онъ сказалъ: „Прежде, чѣмъ начать нашу бесѣду съ миссіонеромъ, мы по заповѣди апостола должны преклонить колѣна и помолиться, чтобы Господь Самъ благословилъ наши слова, чтобы они упали на добрую почву и принесли обильный плодъ“... Далѣе, обернувшись къ своимъ единомышленникамъ, онъ сказалъ: „дорогіе братья! Преклонимъ колѣна и помолимся“.

„Позвольте, г. Костюковъ, возразилъ я: вы пришли вѣдь на бесѣду, а не для того, чтобы устраивать здѣсь свое публичное богомоленіе. Вѣдь вы хорошо знаете, что главноначальствующій воспретилъ ваши религіозныя собранія. Какъ руководитель настоящей бесѣды, я не могу брать на себя

отвѣтственность за нарушение вами распоряженій Генераль-Губернатора. При этомъ я не вижу никакой надобности въ этой публичной молитвѣ. Настоящее собраніе мы открыли пѣніемъ молитвы Господней, той молитвы, которую всѣ христіане безъ различія исповѣданій принимаютъ, какъ самый лучший образецъ молитвы. Признаете ее и вы. А если такъ, то значить вмѣстѣ съ нами вы уже молились. Неужели вы думаете, что ваши собственные, сердечныя молитвы лучше сумѣютъ передать и выразить одушевляющія васъ чувства чѣмъ они переданы въ молитвѣ Господней!!! Знаете, молитва при такихъ условіяхъ будетъ уже не молитвой, не бесѣдой съ Богомъ, а оказательствомъ, демонстраціей предъ людьми. Тутъ невольно припоминаются слова Господа о молитвѣ: „Когда молишься, не будь какъ лицемеръ, которые любятъ останавливаясь на углахъ улицъ молиться, чтобы показаться предъ людьми.“ Не для того ли и вы хотите преклонить колѣна въ присутствіи тысячной толпы православныхъ?“ Ты же когда молишься, говоритъ Господь, войди въ комнату твою и, затворивъ дверь, помолись Отцу твоему... и Отецъ твой видѣщій тайное, воздастъ тебѣ явно (Мѣ. 7, 5—6). Для искренно вѣрующаго довольно вздохнуть изъ глубины сердца и въ душѣ своей сказать: „Господи, помоги; Господи, благослови! и прошеніе будетъ исполнено.“

— „Такъ вы намъ не позволяете молиться? крикнулъ Костюковъ; „мы бесѣдовать не будемъ, мы сейчасъ уходимъ“!

„Я совершенно не понимаю, чѣмъ вызывается вашъ уходъ?... Видите, друзья мои, вы неправильно истолковываете мои слова. Запретить вамъ молиться я не могу. Мое предупрежденіе означаетъ только лишь то, что я не желаю брать на себя отвѣтственность за ваше публичное богомоленіе. Ваши молитвенныя собранія закрыты главноначальствующимъ, а вы хотите устроить эти собранія вопреки запрещенія на гла-

захъ тысячной толпы православныхъ. За нарушеніе постановленій васъ непременно привлекутъ къ отвѣтственности, такъ вамъ я и не желаю, чтобы вы потомъ говорили: миссіонеръ пригласилъ для бесѣды, а довелъ насъ до суда и наказанія. Если вы отвѣтственность берете на себя,— молитесь, я ничего не имѣю противъ этого“.

Однако сектанты, не обращая вниманія на мои слова, поспѣшно одинъ за другимъ вышли изъ театра. Тогда я сказалъ народу: „Видите, братіе, сектантамъ не молитва нужна была, а благовидный предлогъ уклониться отъ бесѣды. О томъ, что сектанты сомной не будутъ сегодня бесѣдовать, мнѣ заявилъ этотъ самый Костюковъ еще вчера въ 11 ч. утра, а сегодня вдругъ будто перемѣнили рѣшеніе и на мой вопросъ выразили согласіе бесѣдовать... Въ это время о. Поповъ всталъ и сказалъ, что за $\frac{1}{4}$ часа до бесѣды онъ имѣлъ разговоръ съ Костюковымъ, и тотъ сказалъ ему, что сектанты бесѣдовать не намѣрены, а лишь предполагаютъ объяснить, по какой причинѣ они уклонились отъ бесѣды прошлый разъ. Все это, продолжалъ я, съ убѣдительною говоритъ намъ, что сектанты пришли сюда съ опредѣленною цѣлію—устроить демонстрацію, взвалить вину за уклоненіе ихъ отъ бесѣды на насъ и уйти. Да, имъ нужно было уйти... уйти, или сознаться въ своемъ заблужденіи, такъ какъ они не въ состояніи были бы доказать, что община ихъ имѣетъ апостольское устройство. Они предпочли первое и ушли. Къ счастью, у насъ подъ руками есть печатныя сектантскія произведенія—журналы „Дантистъ“ и „Христіанинъ“, а также краткое изложеніе вѣры „евангельскихъ христіанъ“. Эти произведенія вполне замѣняютъ намъ самихъ сектантовъ. Изъ разбора вы сами убѣдитесь въ истинѣ сказаннаго мною.“

Былъ объявленъ небольшой перерывъ. Хоръ Аутской церкви запѣлъ умиленное церковное пѣсноцѣніе: „Тебе, одѣющагося свѣтомъ, яко ри-

зою“. Не смотря на духоту никто не трогался со своего мѣста, опасаясь потерять его. На дворѣ вокругъ театра стояла густая толпа народа. Всѣходы были закрыты и охранялись полиціей, которая больше не впускала никого во внутрь зданія. Толпа топтала, требуя или открыть дверь, или... пусть миссіонеръ выходитъ и говорить на площади... Конечно, это было немыслимо... Демонстрировали вышедшіе изъ театра сектанты, пытались, было, возбудить въ народѣ неудовольствіе противъ миссіонера, „запретившаго имъ помолиться“, но такъ какъ успѣха въ этомъ имѣли весьма мало, то рѣшили вернуться опять въ театръ. Однако получили резонный отпоръ: „Не нужно было выходить изъ театра, сказали имъ, пренебрегли бесѣдой, а теперь уже входить нечего“...

Послѣ перерыва я опять занялъ проповѣдническое мѣсто. Когда я посмотрѣлъ съ возвышенія на это море головъ когда прослѣдилъ за ихъ пристальными и нѣсколько грустными взглядами,—мнѣ ясно стало, что не простое любопытство привело людей въ такомъ количествѣ на бесѣду. Нѣтъ! Народъ, очевидно, чувствовалъ духовный голодъ, испытывалъ жажду спасенія. И у меня явилась неудержимая потребность сказать имъ слово назиданія, слово, которое проникло бы ихъ взволнованные умы и сердца.

„Дорогіе братья и сестры мои! началъ я свою рѣчь. „Какъ счастливы всѣ тѣ, кто принадлежитъ къ Святой Христовой Церкви! Въ ихъ рукахъ спасеніе. Для нихъ открыты двери царствія Божія. Имъ предоставлено все необходимое для жизни вѣчной и благочестія. Для ихъ спасенія, Христосъ и Церковь Свою устроилъ на землѣ. Для нихъ же Онъ и таинства въ Церкви установилъ, въ которыхъ вѣрующіе обильно получаютъ благодать Божию, очищающую отъ грѣховъ освящающую ихъ, вводящую людей въ тѣснѣйшее общеніе съ Богомъ. Для сей же цѣли Христосъ Спаситель въ Церкви

Своей и пастырей учредилъ, поручилъ имъ дѣло спасенія людей на землѣ. Они должны и слово Божіе проповѣдывать и Божественную службу отправлять и святѣйшія таинства, имъ поручено руководить паствою, указывая ей путь ко спасенію. И тамъ, гдѣ Богомъ поставленные пастыри, и Церковь святая тамъ и Христось, тамъ и спасеніе!

Предъ вами двѣ дороги: Церковь православная, ведущая въ жизнь вѣчную, къ которой принадлежите вы, и община „евангельскихъ христіанъ“, къ которой принадлежатъ сектанты. Вы знаете, что истинная церковь Христова, а слѣдовательно и спасеніе тамъ, гдѣ есть Богомъ учрежденные пастыри. Гдѣ же сохранилось и гдѣ пребываетъ священство Христово, непрерывно чрезъ епископское рукоположеніе, ведущее свое начало отъ апостоловъ? Въ Церкви-ли православной, или въ обществѣ „евангельскихъ христіанъ“? Отвѣтъ на этотъ вопросъ ясенъ для всякаго, даже и малознакомаго съ исторіей и устройствомъ церкви православной, и происхожденіемъ секты „евангельскихъ христіанъ.“

(Окончаніе слѣдуетъ).

28-го мая.

(Памяти † Высокопреосвященнаго Никона).

Опять ударъ... Отъ ужаса нѣмѣя,
Сердца сжимаются, душа возмущена:
Чья жизнь вся Господу была посвящена,
Жизнь Церкви Божіей слуги—Архіерея
Рукой безбожною злодѣевъ прервана.

О, живуча, какъ адъ, кровавая крамола,
Пожаръ губительный все тлѣетъ, не погасъ,—
И каждый новый день, и каждый новый часъ
Враги отечества и церкви и престола

Готовятъ ужасы кровавые для насъ...

И мы опять стоимъ предъ жертвой мести ди-
кой,—

Предъ жертвой новою неслыханной давно:
Убийство страшное крамолой свершено,

И палъ уже не стражъ—слуга страны великой,
Нѣтъ, мирному слугѣ Христа жить не дано!..

Такъ было еще вамъ, исчадья ада, мало
Всѣхъ прежнихъ жертвъ, всей крови пролитой,

Вамъ крови пастыря еще не доставало?..
Для васъ помѣхою въ работѣ проклятой

Служенье стойкое Святителя вставало,—
Стоялъ онъ на пути вамъ честной прямоюй.

И пролили вы кровь, и пала жертва долга,—
Преграды для васъ нѣтъ на гибельномъ пути;

Но нѣтъ,—къ погибели вамъ Русь не привести:
Убили одного служителя вы Бога,—

Другихъ поборниковъ Онъ силенъ извести.
И вдохновенные страдальческою тѣнью

Теперь лежащаго Святителя въ гробу,
Его собратія не прекратятъ борьбу

Съ врагами родины, служба ея спасенью,
Готова въ будущемъ ей славную судьбу.

И Церкви вѣрный стражъ, Святитель Божій
Никонъ,

Увѣнчанный страдальческимъ отъ Господа
вѣнцомъ,

Намъ, пастырямъ, всѣмъ будетъ образцомъ,

И въ вѣчной памяти останется великъ онъ,

Являясь доблестнымъ за истину борцомъ!

О, пусть же мученика пролитую кровью
Спасется родина, и церковь, и народъ;

Пусть дѣло крамолы погибнетъ въ родъ и родъ!

И злоба мрачная замѣнится любовью,

И солнце мирное надъ родиной взойдетъ!

Священникъ Аѳанасій *Веселуцкій*.

Поднесение наперснаго креста протоіерею о. Антонію Срединскому.

28 мая сего 1908 года духовенство Каховскаго округа подносило драгоценный паперсный крестъ своему благочинному, протоіерею о. Антонію Срединскому. Мысль поднести ему крестъ возникла еще въ январѣ, при сдачѣ годовой отчетности, когда получено имъ телеграфное извѣщеніе изъ заграницы о смерти второго сына, студента Бельгійскаго инженернаго высшаго института, Евгенія, убитаго изъ револьвера на общемъ собраніи „Русскаго землячества“ грузиномъ (первый изъ нихъ былъ предсѣдателемъ). Первый сынъ его, Петръ, умеръ отъ заворота кишекъ въ мартѣ прошедшаго года, по окончаніи курса первымъ студентомъ въ Московскомъ инженерномъ училищѣ.

Такое семейное горе о. протоіерея еще больше усилило симпатіи къ нему духовенства. По взаимному соглашенію духовенства чрезъ уполномоченныхъ была послана въ С.-Петербургъ телеграмма Его Преосвященству, Алексію, Епископу Таврическому и Симферопольскому, о разрѣшеніи поднести о. Антонію, какъ благочинному, и въ утѣшеніе наперсный крестъ. Отвѣтной телеграммой Его Преосвященство разрѣшилъ.

Поднесение креста о. протоіерею совершенно было очень торжественно. 26 мая вечеромъ совершалось всенощное бдѣніе, 27 утромъ—панихида объ упокоеніи рабовъ Божіихъ Петра и Евгенія, литургія и молебенъ. Въ совершеніи всѣхъ этихъ богослуженій приняло участіе, при предствоятельствѣ о. протоіерея Срединскаго, 16 священниковъ и 5 діаконовъ; въ числѣ ихъ былъ и благочинный Сѣрогоскаго округа, протоіерей о. Березовъ. Пѣніе хора мѣстной Каховской церкви въ 30—35 чело-вѣкъ возвышало религіозныя чувства богомольцевъ, въ особенности выдѣлялись сильные и сочные голоса басовъ, священниковъ о.о. Е. Тихоно-

вича и В. Черненко. По окончаніи литургіи, предъ молебномъ, былъ поднесенъ крестъ. При этомъ священникомъ о. Д. Шишацкимъ была сказана слѣдующая рѣчь:

*„Ваше Высокопреподобіе,
высокочтимый о. протоіерей Антоній Кирилловичъ!*

„Предъ лицомъ сѣдаго востани и почти лице старче“ говорится въ словѣ Божіемъ (Лев. 19. 32). Какъ не встать? какъ не почитать Васъ, о. протоіерей? Назадъ тому сорокъ лѣтъ, въ мартѣ мѣсяцѣ, Вы были рукоположены въ священный санъ. И съ того времени Вы высоко, съ достоинствомъ, держали знамя православія. Всегда, а въ послѣднее время въ особенности, время невѣрія, время религіознаго индеферентизма и шатанія умовъ, Вы настойчиво указывали путь и средства къ осуществленію самыхъ свѣтлыхъ и широкихъ мечтаній человѣчества, къ устройству Царствія Божія среди людей. Вы, о. протоіерей, всегда, какъ и мы, всѣ пастыри, проповѣдывали, что безъ христіанской истины и любви, безъ евангельскаго ученія всѣ усилія человѣчества выбиться изъ убожества жизни, найти проевѣтъ къ лучшему будущему—будутъ напрасны. За Вашу скромную, безъ шума, дѣятельность любили и уважали прихожане тѣхъ приходовъ, гдѣ Вы служили. Епархіальное же начальство, усмотрѣвъ въ Васъ уравновѣшеннаго, планомѣрнаго, тактичнаго и корректнаго дѣятеля, перемѣстило Васъ къ этому святому храму, съ цѣлью дать умиротвореніе этому приходу. И дѣйствительно, Вы успѣли въ этомъ. Одновременно съ симъ, Вамъ, о. протоіерей, поручили должность и благочиннаго Каховскаго округа. Не продолжительна Ваша служба въ этой послѣдней должности, всего полтора года, но и за это короткое время Вы проявили себя, и духовенство оцѣнило Васъ по достоинству. Въ лицѣ Вашемъ оно усмотрѣло опытнаго и сильнаго руководителя, твердую нрав-

ственную опору, начальника—человѣка; а Ваши смиреніе, трудолюбіе, незлобіе, великодушіе, прямота въ обращеніи, привѣтливость — заслужили любовь и признательность.

Но при всемъ томъ, по неисповѣдимымъ путямъ Промысла Божія, постигло Васъ великое горе. Въ короткое время, въ періодъ десяти мѣсяцевъ, Вы потеряли двухъ взрослыхъ сыновей, подававшихъ блестящія надежды. Что сказать Вамъ, пастырю, въ утѣшеніе? „Безъ воли Божіей и волосъ съ головы человѣка не падаетъ“,—говоритъ слово Божіе, а смиренный праведный Іовъ сказалъ: „Богъ далъ, Богъ и взялъ, да будетъ Его святая воля“ (ср. Іова I, 21).

Въ виду всего этого духовенство Каховскаго округа, желая отмѣтить Ваше сорокалѣтнее служеніе церкви Божіей въ священномъ санѣ, желая выразить признательность за человѣческія отношенія по должности благочиннаго къ подвѣдомому духовенству, желая, наконецъ, утѣшить Васъ въ великомъ несчастіи—потерѣ двухъ сыновей,—просило чрезъ своихъ уполномоченныхъ телеграммой своего Архипастыря о разрѣшеніи поднести наперсный крестъ съ украшеніями. Его Преосвященство Преосвященнѣйшій Алексій, Епископъ Таврическій и Симферопольскій, телеграммой изъ Петербурга отвѣтилъ: „Разрѣшаю поднести о. Антонію драгоцѣнный крестъ; онъ стоитъ сего“.

Примите же, о. протоіерей, отъ насъ, духовенства Каховскаго округа, сей святой крестъ, какъ внѣшній знакъ нашей любви и глубокой признательности. Нынѣ молимъ и присно будемъ молить Господа, да укрѣпитъ Онъ Вашу мощь и силы для продолженія служенія округу и для славы имени Божія на многія лѣта. Боже, услыши насъ, вся церковь молится Тебѣ объ этомъ“!

О. протоіерей отвѣтилъ слѣдующей рѣчью:
„Съ глубокою признательностію, благоговѣніемъ, смиреніемъ и благодарностію, не превозно-

сясь, приѣмлю отъ васъ, высокочтимые отцы и братья, сей святой крестъ, какъ выраженіе вашего братскаго участія къ постигшему меня двойному несчастію. Я такъ мало служу съ вами, такъ мало могъ сдѣлать добраго для кого либо, что отнюдь не считаю подношеніе это чѣмъ либо заслуженнымъ съ моей стороны. Благодарю васъ, возлюбленные отцы и братья, за ту чуткость, съ какой вы, поднося этотъ святой крестъ, какъ бы желаете облегчить тяжесть креста, возложеннаго на меня Господомъ. Молю Всемогущаго Господа, да устранитъ Онъ Своею великою милостію съ вашего жизненнаго пути всѣ скорби и испытанія, да отыметъ всякую слезу отъ очей вашихъ и да благословитъ васъ въ вашихъ служебныхъ дѣлахъ и въ вашихъ семьяхъ. Благодарю также и нашего Милостиваго Архипастыря, благословившаго васъ на это дорогое для меня подношеніе“.

По окончаніи Богослуженій, духовенство провожало о. протоіерея изъ церкви въ квартиру со „славою“, съ пѣніемъ тропаря Вознесенію Господню, при колокольномъ трезвонѣ. Въ крѣпирѣ о. протоіерея предложена была трапеза посѣтителямъ-гостямъ, за которой сказано было очень много тостовъ и здравицъ.

Актъ въ епархіальномъ женскомъ училищѣ.

Въ нынѣшнемъ учебномъ году занятія въ епархіальномъ женскомъ училищѣ закончились 8-го мая; съ 10 мая по 10 іюня производились во всѣхъ классахъ переводныя испытанія, каковыя и закончились 10 іюня послѣднимъ экзаменомъ въ VI классѣ. Наканунѣ сего дня вечеромъ, а также вечеромъ 10-го состоялись засѣданія педагогическаго собранія для обсужденія результатовъ переводныхъ экзаменовъ, послѣ чего вѣдомость объ успѣхахъ и поведеніи воспитанницъ была пред-

ставлена на Архипастырское утверждение Его Преосвященства. Въ среду 11-го іюня состоялся въ училищѣ торжественный актъ по случаю завершения учебнаго года.

Утромъ сего дня, съ 8½ часовъ, въ училищномъ храмѣ была совершена божественная литургія, во время которой пѣли окончившія въ семь году училище воспитанницы, подъ управленіемъ учителя пѣнія, священника о. Николая Кофтына. Въ концѣ литургіи инспекторъ классовъ училища, священникъ о. Александръ Звѣревъ обратился къ окончившимъ курсъ съ напутственнымъ словомъ, положивъ въ основаніе его текстъ: „Всякъ, иже исповѣсть Мя предъ челоуѣки, исповѣмъ его и Азъ предъ Отцемъ Моимъ, Иже на небесѣхъ“ (Мѡ. 10. 32).

Въ часть дня въ училищный храмъ прибылъ Преосвященнѣйшій Архипастыръ, Епископъ Алексій, чтобы помолиться съ окончившими курсъ и преподать имъ свое отеческое наставленіе и напутственное благословеніе. Встрѣченный при входѣ въ храмъ со св. крестомъ и пѣніемъ тропаря Покрову Пресвятой Богородицы, Владыка прослѣдовалъ въ алтарь, гдѣ облачился въ полное архіерейское облаченіе. Затѣмъ послѣдовало на серединѣ храма служеніе благодарственного молебна. Въ совершеніи молебна Владыкѣ сослужили: протоіереи: о. І. Ильчевичъ, о. В. Станиславскій, о. П. Добровъ, о. М. Назаревскій, о. М. Станковъ, священники: о. А. Звѣревъ, о. К. Марковъ и о. В. Знаменскій, архидіаконъ Іоанникій и діаконъ Т. Хоменко. Пѣли окончившія курсъ училища. Въ концѣ молебна были приглашены о. архидіакономъ многолѣтія Государю Императору и всему Царствующему Дому, Св. Синоду и Преосвященнѣйшему Алексію. Послѣ этого многолѣтія Владыка Алексій обратился къ окончившимъ училище съ Архипастырскимъ наставленіемъ, положивъ въ основаніе его начальныя слова изъ прочитаннаго

за молебномъ апостола: „Яко чада свѣта ходите“ (Еф. 5. 8). Рѣчь напечатана выше въ семь №. По окончаніи рѣчи Владыка произнесъ много-лѣтіе „начальствующимъ, учащимъ, учащимся и учившимся и всечестному духовенству Таврической епархіи“. Послѣ сего Владыка давалъ цѣловать св. крестъ, а о. А. Звѣревъ окроплялъ св. водою. Въ церкви за молебномъ присутствовала вся училищная корпорація, а также родители и родственники нѣкоторыхъ изъ окончившихъ училище.

Изъ церкви, въ преднесеніи храмовой иконы и съ пѣніемъ тропаря „Днесъ, благовѣрніи людіе“... всѣ перешли въ новый залъ, гдѣ состоялся актъ.

Выпускъ настоящаго года—34-й отъ основанія училища. Въ составъ его въ началѣ года входило 40 воспитанницъ, но одна въ году заболѣла и по настоянію врачей должна была поселиться на южномъ берегу для укрѣпленія своихъ силъ; съ благословенія Владыки, въ будущемъ учебномъ году, если позволитъ здоровье, она вернется въ училище и окончитъ курсъ. Такимъ образомъ курсъ ученія окончили 39 воспитанницъ, получившихъ установленные аттестаты. Аттестаты раздавалъ Преосвященнѣйшій Владыка; каждой воспитанницѣ отъ Совѣта училища давалось по Новому Завѣту; кромѣ того Архипастырь отъ себя въ благословеніе подарилъ каждой окончившей курсъ по молитвослову. Окончившія училище М. Фромъ-Бергъ и Е. Знаменская награждены похвальными листами и книгами; Н. Знаменская и Н. Хаджикова—за успѣхи по обученію музыкѣ получили по альбому нотныхъ пьесъ. Закончился актъ молитвою „Достойно есть“ и пѣніемъ гимна „Боже, Царя храни!“

Изъ зала всѣ присутствовавшіе на актѣ были приглашены въ общую столовую на завтракъ. Во время трапезы были возглашены здравицы за

окончившихъ училище, за Архипастыря, за начальствующи́хъ, учащихъ и учащихся. Произнося здравицу за духовенство епархіи, Преосвященный отмѣтилъ, между прочимъ, что оно живо, сочувственно отзывается и идетъ на встрѣчу удовлетворенія всѣхъ училищныхъ нуждъ. Въ послѣднее, на примѣръ, время духовенство старательно изыскиваетъ средства на расширеніе училищнаго храма. Уже поступаютъ денежные пожертвованія; такъ получено Совѣтомъ училища: отъ благочиннаго Чаплынскаго округа, протоіерея о. Михаила Назаревскаго, сбора пожертвованій по подписнымъ листамъ — 270 р.; отъ священника Покровской церкви села Михайловки, Михаила Барвинскаго по подписному листу — 57 р. Присутствовавшій за трапезой о. Мелитонъ Станковъ здѣсь же пожертвовалъ на расширеніе храма 100 рублей.

Одна изъ окончившихъ курсъ воспитанницъ отъ лица ихъ всѣхъ въ короткихъ словахъ выразила Его Преосвященству благодарность за его отеческое попеченіе о благѣ воспитанницъ. Владыкѣ было пропѣто многолѣтіе. Провожаемый окончившими курсъ и всѣми собравшимися, Владыка отбылъ изъ училища.

Х Р О Н И К А.

Архіерейскія богослуженія.

Въ среду 11-го іюня Преосвященнѣйшій Епископъ Алексій совершалъ божественную литургію въ крестовой церкви архіерейскаго дома. По окончаніи литургіи Владыка читалъ акаѳистъ.

Въ часъ дня Его Преосвященство служилъ молебенъ въ церкви Таврическаго епархіальнаго женскаго училища. (Подробнѣе о семъ см. въ ст. „Актъ въ епарх. женскомъ училищѣ“).

Въ воскресенье 15-го іюня Преосвященный Алексій совершалъ литургію, при весьма многочисленномъ собраніи молящихся въ Александро-

Невской, что на Корабельной сторонѣ г. Севастополя, церкви. Владыкѣ сослужили: архимандриты— о. Мельхиседекъ и о. Сильвестръ, протоіереи— о. Вл. Баженовъ и о. Вл. Станиславскій, священники— о. М. Станковъ, о. Н. Бортовскій, о. Г. Васильковскій, о. Н. Звѣревъ и о. А. Самарскій. Во время малаго входа священникъ Мелитонъ Станковъ былъ возведенъ въ санъ протоіерея. На „Буди имя Господне“ Владыка Алексій произнесъ назидательное поученіе на слова евангельскаго литургійнаго чтенія: „Грядита по Мнѣ“— о томъ, что подобно тому какъ апостоловъ, такъ и cadaго изъ насъ зоветь къ себѣ Господь.

Въ среду 18 іюня Преосвященный Алексій читалъ въ крестовой церкви архіерейскаго дома, послѣ литургіи, акаѳистъ.

Телеграмма на имя Его Преосвященства.

Изъ с. Бурчацка, Мелитопольскаго уѣзда, получена на имя Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго Епископа Алексія, телеграмма такого содержания:

„Всѣ прихожане села Бурчацка и молящіяся, совмѣстно со священнослужителями, приносятъ Вашему Преосвященству душевную благодарность за разрѣшеніе освятить нашъ храмъ въ честь Вознесенія Господня, каковое торжество наше, благодаря Бога, совершено. Просимъ Вашихъ Святительскихъ молитвъ. Помощникъ благочиннаго, священникъ Іоаннъ Домничъ, священникъ Феодоръ Поповъ, представитель общества Авксентій Живило“.

Окончаніе экзаменовъ въ семинаріи.

10-го іюня закончились экзамены въ духовной семинаріи; послѣдній экзамень въ сей день былъ въ VI классѣ. Въ часъ дня въ семинарскомъ храмѣ былъ совершенъ благодарственный молебенъ. Предъ началомъ молебна о. ректоромъ семинаріи,

архимандритомъ Серафимомъ было сказано, обращенное къ окончившимъ курсъ ученія въ семинаріи слово, въ основаніе котораго было положено евангельское чтеніе дня—Мѡ. 7 гл. 15—21 ст.

Въ настоящемъ году окончило курсъ семинаріи 9 человекъ, изъ нихъ одинъ иностранецъ. Кромѣ того сдавалъ экзамены по всѣмъ предметамъ одинъ бывшій воспитанникъ VI класса состава прошедшаго учебнаго года. Изъ 9 окончившихъ курсъ 5 окончили по первому разряду и удостоены званія студента семинаріи.

Педагогическіе курсы для учащихся въ церковныхъ школахъ Таврической епархіи.

Въ теченіе іюля мѣсяца въ г. Симферополѣ, по предложенію Училищнаго Совѣта при Св. Синодѣ, съ благословенія Архипастыря Таврическаго, Преосвященнѣйшаго Епископа Алексія, будутъ происходить педагогическіе курсы, на которые вызываются учащіе церковно-приходскихъ школъ епархіи. Всего вызывается на курсы 80 человекъ: 60 учительницъ и 20 учителей. Занятія на курсахъ будутъ происходить въ епархіальномъ женскомъ училищѣ, гдѣ будутъ и помѣщаться вызванныя на курсы учительницы. Для учителей же будетъ отведено помѣщеніе въ мужскомъ духовномъ училищѣ. Инспекторомъ курсовъ, согласно правилъ о сихъ курсахъ, будетъ состоять епархіальный наблюдатель церковныхъ школъ епархіи, д. с. с. А. В. Ивановъ.

ИЗВѢСТІЯ и ЗАМѢТКИ.

— О послѣднихъ минутахъ земной жизни Высокопреосвященнаго Никона. Лица, прибывшіе изъ Тифлиса во Владиміръ вмѣстѣ съ тѣломъ покойнаго Владыки для принятія участія въ погребеніи его, сообщали нѣкоторыя подробности, касающіяся послѣднихъ страдальческихъ минутъ святителя-мученика. Сообщенія этихъ лицъ, свидѣтелей предсмертныхъ страданій убиеннаго Вла-

дыки, имѣють особенное значеніе въ виду разнорѣчивыхъ свѣдѣній, попавшихъ на страницы газетъ, и мы считаемъ нужнымъ передать хотя то небольшое, что рассказываетъ всеми очевидцами согласно.

Въ злополучный день 28-го мая Высокопреосвященный Никонъ утромъ вышелъ изъ экзаршескихъ покоевъ и въ сопровожденіи келейника и полицейскаго направился въ Синодальную Контору. Стражъ оставилъ Владыку, и онъ одинъ съ келейникомъ сталъ подниматься по лѣстницѣ, которая вела въ Контору. Здѣсь злоумышленники неожиданно напали на Архипастыря. Первыми выстрѣлами Владыка, повидимому, былъ раненъ въ ногу, послѣ чего упалъ на площадку лѣстницы, а злодѣи стали разстрѣливать беззащитнаго страдальца. Раненъ былъ въ ногу и келейникъ, но ему какъ-то удалось взбѣжать по лѣстницѣ въ Контору. Здѣсь онъ объявилъ о происшедшемъ и затѣмъ обезсиленный упалъ безъ чувствъ. Когда прибѣжали изъ конторы, Владыка лежалъ смертельно раненый, обливаясь кровью, а злодѣи скрылись.

Во время перенесенія въ экзаршескіе покои Высокопреосвященный Никонъ просилъ поднять голову его повыше. Ту же просьбу Владыка повторилъ и въ экзаршескихъ покояхъ, гдѣ пришлось уложить его въ сидячемъ положеніи. Во все это время сознаніе сохранялось вполне; глаза имѣли ясный, здоровый видъ и не давали основаній предполагать такую близость смертельнаго исхода. Когда присутствовавшіе у одра раненаго Архипастыря стали говорить между собою о томъ, что Владыкѣ слѣдовало бы исповѣдаться и приобщиться св. Таинъ, Высокопреосвященный, услышавъ эти слова, тихо проговорилъ: „исповѣдаюсь“. Велѣдъ затѣмъ взоръ помутился, и Владыка какъ бы упалъ въ глубокой обморокъ... Врачи по осмотру констатировали смерть...

Со времени пораненія до кончины прошло около 15—20 минутъ... („Вл. Еп. Вид.“)

— Погребеніе тѣла Высокопреосвященнаго Никона во Владимірскомъ кафедральномъ Успенскомъ соборѣ.*) 7 го іюня въ 5¹/₂ ч. утра во Владимірѣ прибылъ экстренный поѣздъ, въ которомъ слѣдовали изъ Тифлиса останки безвинно и злодѣйски убитаго Высокопреосвященнаго Никона. Поѣздъ состоялъ изъ нѣсколькихъ вагоновъ. Одинъ изъ нихъ, въ которомъ находился гробъ съ тѣломъ убитаго Владыки, представлялъ походный храмъ и былъ убранъ снаружи вѣнками изъ зелени. Металлическій гробъ, покрытый мантией Владыки, помѣщался по срединѣ вагона на черномъ катафалкѣ съ вышитымъ изъ бѣлаго позумента крестомъ, украшеннымъ пальмовыми листьями. На гробѣ лежала масса вѣнковъ, въ числѣ которыхъ было шесть серебрянныхъ. По срединѣ гроба лежалъ серебряный вѣнокъ отъ Намѣстника Его Императорскаго Величества на Кавказѣ гр. Воронцова-Дашкова. Было нѣсколько вѣнковъ отъ монархическихъ организацій и одинъ отъ Бакинскаго мусульманскаго духовенства. (Кромѣ вѣнковъ въ вагонѣ-

*) Извлеч. изъ „Влад. Еп. Вид.“.

храмъ размѣщены были 37 иконъ, поднесенныхъ разными учрежденіями и лицами съ соотвѣтствующими надписями.

Еще въ пять часовъ утра изъ кафедральнаго собора направился къ вокзалу крестный ходъ. Въ немъ приняло участіе все городское духовенство. Въ концѣ шестого часа старшее духовенство во главѣ съ тремя Владимірскими Архипастырями Высокопреосвященнымъ Николаемъ, Преосвященными Александромъ и Евгеніемъ, вошли въ вагонъ и здѣсь совершили заупокойную литію, послѣ которой гробъ былъ вынесенъ изъ вагона, положенъ на особо приготовленныя носилки, поднятъ на плечахъ священнослужителей и понесенъ къ Успенскому собору.

Непосредственно за гробомъ слѣдовали родственники почившаго Архипастыря, представители губернской администраціи корпораціи духовно-учебныхъ заведеній и учащіеся, а затѣмъ несли стяги монархическихъ организацій г. Москвы, Шуи, Коврова, Иваново-Вознесенска, Орѣхова, Ярославля, Нижняго-Новгорода, приславшихъ своихъ представителей во Владиміръ для участія въ погребеніи Экзарха Грузіи. За погребальной процессіей слѣдовали многочисленныя массы народа, прибывшаго даже изъ отдаленныхъ мѣстъ губерніи воздать послѣднее молитвенное поклоненіе останкамъ убиеннаго святителя. По сторонамъ улицъ, по которымъ направлялось погребальное шествіе, стояли шпалерами войска, а за ними тѣснились новыя толпы народа, занявшаго всѣ свободныя мѣста. Гробъ буквально какъ плылъ среди цѣлаго моря головъ. Хоръ архіерейскихъ пѣвчихъ пѣлъ трогательно-величавыя ирмосы канона: „Помощникъ и Покровитель“. Два оркестра военной музыки во все время слѣдованія гроба къ собору попеременно исполняли гимнъ: „Коль славенъ“. Во всѣхъ городскихъ церквахъ производился благовѣстъ съ перезвономъ.

Въ семь часовъ утра процессія съ гробомъ подошла къ кафедральному собору. Гробъ внесенъ былъ въ соборъ, послѣ чего, по поставленіи его на мѣсто, была совершена литургія, за которой вмѣсто причастнаго стиха сказано было слово. По окончаніи литургіи, была отелужена панихида, за которою, были произнесены двѣ рѣчи.

При окончаніи панихиды поднялся на ступеньки катафалка Высокопреосвященный Николай, положилъ руку на гробъ и, обратившись къ покойному, какъ къ своему брату, съ которымъ въ прошломъ приходилось ему близко дѣлить тяготы служенія, взаимную радость и горе, сказалъ прощальную, исполненную глубокаго чувства рѣчь, въ заключеніе которой поклонился почившему до земли. Рѣчь, согрѣтая чувствомъ искренняго горя и сердечности, произвела потрясающее впечатлѣніе. Немногіе изъ присутствующихъ могли удержаться съ слезъ. Къ концу рѣчи соборъ огласился стономъ рыданій... Плакала паства, провожая къ мѣсту вѣчнаго упокоенія отнятаго у нея и звѣрски умерщвленнаго пастыреначальника, съ которымъ связана была тысячью незримыхъ нитей взаимной любви...

По окончаніи панихиды гробъ снова былъ поднятъ на плечи священнослужителей, вынесенъ изъ собора и обнесенъ вокругъ храма среди несмѣтной толпы молящихся, густою цѣпью окружившихъ соборъ. Погребальная процессія снова подошла къ дверямъ собора, и вѣковые своды древняго храма, много видѣвшіе въ своемъ прошломъ многопечальномъ бытіи ужасовъ и крови, скрыли подъ своею сѣнью для вѣчнаго упокоенія и эту святую жертву современнаго террора...

Тѣло покойнаго Владыки опущено было въ приготовленную могилу вблизи могилы предшественника Архіепископа Никона по Владимірской кафедрѣ и руководителя его въ періодъ служенія ректоромъ семинаріи — Гысокопреосвященнаго Сергія.

Миръ праху Владыки — мученика! Вѣчная память!

— **О награжденіи брилліант. знаками ордена св. Александра Невскаго.** Государь Императоръ нашелъ нужнымъ жаловать впредь брилліантовые знаки ордена святаго благовѣрнаго великаго князя Александра Невскаго лишь въ случаяхъ исключительныхъ, съ изъятіемъ сей награды изъ числа очередныхъ и повелѣтъ соизволилъ, въ измѣненіе и дополненіе дѣйствующихъ о Высочайшихъ наградахъ постановленій установить слѣдующее правило:

„Пожалованіе ордена святаго благовѣрнаго великаго князя Александра Невскаго съ брилліантовыми украшеніями зависитъ отъ непосредственнаго Его Императорскаго Величества благоумотрѣнія“.

— **Учебное дѣл.** Въ вѣдѣніи министерства народнаго просвѣщенія состоитъ мужскихъ и женскихъ гимназій, прогимназій и реальныхъ училищъ — 322, техническихъ училищъ 10, городскихъ — 795, женскихъ — 81 и начальныхъ народныхъ училищъ — 16,418.

Вѣдомство земледѣлія, довело численность своихъ специальныхъ заведеній до 200; путей сообщенія и отдѣлъ промышленности и торговли имѣютъ 425 специальныхъ училищъ.

Кромѣ того, министерство народнаго просвѣщенія вѣдаетъ 96 одноклассными и двухкласными еврейскими училищами и 26 женскими, содержимыми на счетъ особыхъ капиталовъ. Духовное вѣдомство вѣдаетъ 43.407 церковно-приходскими школами.

— **Среди старообрядцевъ.** Въ Москвѣ состоялся соборъ старообрядцевъ — ювцевъ для обсужденія вопроса объ отношеніи къ указу 17 октября 1906 г. объ образованіи старообрядческихъ общинъ. На съѣздѣ присутствовали три епископа: Ювъ, Данииль и Меодій, болѣе 20 священниковъ и около 100 мірянъ — представителей приходовъ. Соборъ былъ созванъ по инициативѣ епископа Юва съ цѣлью примиренія враждующихъ среди старообрядцевъ партій по поводу примѣненія Высочайшаго указа 17 октября. Собранія „ювцевъ“, — по газетнымъ сообщеніямъ, — приняли крайне бурный характеръ. Епископы Данииль и Меодій доказывали, что принятіе закона объ общинахъ есть величайшая ересь,

и что всѣ идущіе на регистрацію - еретики. Епископъ Іовъ убѣждалъ соборъ не вносить раскола въ старообрядческую среду; онъ между прочимъ напомнилъ, что сами старообрядцы обращались съ ходатайствомъ къ предсѣдателю совѣта министровъ о скорѣйшемъ изданіи указа объ общинахъ. Страсти все болѣе и болѣе разгорались, пренія носили рѣзкій характеръ взаимныхъ упрековъ, - и соборъ закрылся, не придя ни къ какому рѣшенію.
(Ц. В.).

— **Болѣзнь о. Іоанна Кронштадтскаго.** Изъ имѣнія Ваулово, Ярославской губ., получено извѣстіе, что протоіерей о. Іоаннъ Кронштадтскій, находящійся тамъ на излеченіи, за послѣдніе дни сильно ослабѣлъ. Къ нему вызваны изъ Кронштадта врачи и нѣкоторые изъ родственниковъ.

Имѣніе Ваулово подарено отцу Іоанну графомъ Борзиновымъ. Въ этомъ помѣстьи о. Іоанномъ Кронштадтскимъ устроенъ монастырь.

— † **Н. А. Римскій-Корсаковъ.** 8 іюня скончался одинъ изъ лучшихъ нашихъ композиторовъ, Николай Андреевичъ Римскій-Корсаковъ.

Н. А. Римскій-Корсаковъ родился въ 1844 г. въ Тихвинѣ, Новгородской губ. Римскіе-Корсаковы—старинный дворянскій родъ, ведущій свое происхожденіе отъ Жигимунта Корсака. Въ концѣ семидесятыхъ годовъ XVII столѣтія нѣкоторые изъ Корсаковъ доказали свое римское происхожденіе и имъ разрѣшено было именоваться „Римскими Корсаковыми“.

Н. А. получилъ образованіе въ морскомъ кадетскомъ корпусѣ.

Уже въ корпусѣ будущій композиторъ написалъ свою первую симфонію. Покойный окончилъ корпусъ и уѣхалъ въ 3-лѣтнее плаваніе. Вернувшись изъ плаванія, онъ представилъ Балакиреву музыкальную картину „Садко“, поразившую русскій музыкальный міръ своей оригинальностью.

Прелестны его симфоніи: „Антаръ“, „Шехерезада“, „Воскресная увертюра“, „Испанское каприччио“ и др.

Первая опера покойнаго „Псковитянка“, была поставлена на Маринскую сцену въ 1873 году. Вслѣдъ за нею появились: „Майская ночь“, „Снѣгурочка“, „Млада“, „Ночь передъ Рождествомъ“, „Садко“, „Царская невѣста“ и „Сказаніе о славномъ градѣ Китежѣ“. „Снѣгурочка“ и „Садко“,—въ особенности первая,—привлекая къ себѣ вниманіе далеко за предѣлами Россіи.

Н. А. скончался, не увидѣвъ на сценѣ свою послѣднюю оперу „Золотой пѣтушокъ“.
(“Свѣтъ“).

О Б Ъ Я В Л Е Н І Е .

Симферополь—Крымъ.

Электро и водолѣчебница

съ постоянными кроватями.

Докторовъ И. М. Пласкова и В. П. Беренфуса
(Александро-Невская ул., противъ собора) функціо-
нируетъ круглый годъ.

Ежедневный приемъ больныхъ двумя врачами по
нервнымъ и внутреннимъ болѣзнямъ отъ 9 ч. до
1 часу дня и отъ 5 до 7 ч. вечера.

Лицамъ духовнаго званія дѣлается уступка.

Проспекты высылаются бесплатно. 20—16

ТАВРИЧЕСКІЯ

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

ВЫСОЧАЙШІЯ НАГРАДЫ.

Всемилоостивѣйше пожалованы, за заслуги по духовному вѣдомству, къ 13-му апрѣля 1908 г., ко дню Св. Пасхи медалями съ надписью „за усердіе“:

для ношенія на шеѣ, золотою, на *Владимірской лентѣ* начальница Таврическаго епархіального женскаго училища, вдова статскаго со-вѣтника Юлія *Григорьева*;

для ношенія на груди золотыми, на *Станиславской лентѣ*: сторожъ Петро-Павловской, что на Большой Морской улицѣ г. Севастополя церкви, нынѣ Покровскаго собора, мѣщанинъ Евгеній *Матвеевъ*, староста Введенской церкви при Θεодосійскомъ Учительскомъ Институтѣ, 2-й гильдіи купецъ Димитрій *Костовъ*;

для ношенія на груди серебряными, на *Аннинской лентѣ*: старосты церквей селъ: Зеленовки, Бердянскаго уѣзда, крестьянинъ Василиій *Шталминскій* и Михайловскихъ Хуторовъ, Мелитопольскаго уѣзда, крестьянинъ Никита *Момотъ*.

Распоряженія епархіального начальства и епархіальныя извѣстія.

Рукоположенъ во іеромонаха іеродіаконъ Инкерманскаго монастыря *Исидоръ* (2 іюня).

Рукоположенъ во іеродіакона монахъ Инкерманскаго монастыря *Николай* (2 іюня).

Награжденъ набедренникомъ священникъ Казанско-Богородичной церкви села Ново-Петровки, Мелитопольскаго уѣзда, Димитрій *Кусковскій*—за добрую пастырскую дѣятельность.

— —

Препо дано Архипастырское благословеніе съ выдачею грамоты:

Крестьянамъ Никифору *Романько* и Іоанну *Каличко*— за сдѣланныя ими въ пользу церкви села Михайловскихъ Хуторовъ пожертвованія.

— —

Перемѣщены:

Согласно прошенію, резолюціей Его Преосвященства отъ 7 іюня за № 2692, псаломщикъ церкви села Ана-Эли, Симферопольскаго уѣзда, Георгій *Польяновъ* и церкви села Николаевки, Днѣпровскаго уѣзда, діаконъ *Василій Зима*—одинъ на мѣсто другого.

Согласно прошенію, резолюціей Его Преосвященства отъ 7 іюня за № 2702, священникъ Николаевской церкви села Ново-Николаевки, Днѣпровскаго уѣзда, Владиміръ *Діаковскій*—къ Успенской церкви села Ново-Збурьевки, того же уѣзда.

Согласно прошенію, резолюціей Его Преосвященства отъ 9 іюня за № 2759, священникъ Николаевской церкви села Днѣпровки, Мелитопольскаго уѣзда, Θεодосій *Бабенко*—на вторую священническую вакансію къ Преображенской церкви села Большой-Бѣлозерки, Мелитопольскаго уѣзда.

— —

Утвержденъ церковнымъ старостой:

Резолюціею Его Преосвященства, отъ 4 іюня за № 2625, крестьянинъ Авраамъ *Ковалевъ*—къ Рождество-Богородичной церкви села Марьяновки.

— —

Уволенъ, согласно прошенію, резолюціей Его Преосвященства отъ 4 іюня за № 2669, статскій совѣтникъ *Василій Шабашевъ* отъ должности церковнаго старосты Ялтинскаго Александро-Невскаго собора.

— —

Уволенъ за штатъ:

Опредѣленіемъ Консисторіи, утвержденнымъ Его Преосвященствомъ отъ 7 іюня за № 2693, священникъ Александро-Невской церкви села Ана-Эли, Симферопольскаго уѣзда, Іоаннъ *Зальский*.

Отъ Совѣта Таврическаго Епархіального женскаго училища.

Послѣ годичныхъ испытаній, бывшихъ въ маѣ—іюнь 1908 г., согласно опредѣленію Совѣта училища, утвержденному Его Преосвященствомъ 11 іюня 1908 г., *окончили курсъ училища и получили установленные аттестаты воспитанницы 6 класса:*

1) Богданова Ксенія, Бойкова Неонила, Бычкова Елена, Бѣлецкая Анна, 5) Владимірова Нина, Воинова Надежда, Воинова Христина, Губенко Анастасія, Дмитренко Ларисса, 10) Завадовская Наталія, Зеленкевичъ Марія, Знаменская Евгенія—съ наградой 1-й степени, Знаменская Надежда—съ наградой за музыку-ноты, Зыкова Варвара, 15) Ильинская Анна (недоимка 3 р.), Кидалова Елизавета, Лебедева Екатерина, Легкова Антонина, Михо Анна, 20) Павловская Лидія, Панкѣва Антонина (недоимка 11 р.), Петрова Антонина, Петровская Елена, Попова Марія, 25) Похвалитова Наталья, Птицына Елена, Пшеничная Валентина, Ровинская Вѣра, Рыбальская Любовь (недоимка 75 р.), 30) Сербинова Марія, Синицкая Анастасія, Соколова Марія, Тиморевская Марѳа, Тузникова Екатерина, 35) Фромъ-Бергъ Марія—съ наградой 1-й степени, Хаджикова Надежда, Ченкова Лидія, Чернѣва Антонина и 39) Щураковская Милица.

40) Русаневичъ Ольга—*по болѣзни временно выбыла изъ училища съ правомъ держать экзаменъ до конца мая 1909 года, въ предѣлахъ программъ 6 класса.*

5-го класса:

1) Бутовская Ангелина, Звѣрева Дарія, Лафакки Марія, Петровская Антонина, 5) Булдѣва Марія, Власова Марія и Якимовичъ Варвара—*переводятся въ VI классъ съ наградой 1-й степени.*

Архангельская Евдокія, Бойкова Анна, 10) Вельчева Ксенія, Доброва Вѣра, Доброва Софья, Донская Ольга, Залѣсская Ольга, 15) Израилева Марія, Котляревская Елена, Ладухина Ксенія, Логгинова Ольга, Милосердова Клавдія, 20) Новицкая Валентина, Синицкая Евфросинія, Супруненко Анна, Шищацкая Антонина (недоимка 3 р.), Чернѣва Марія, 25) Вахницкая Вѣра, Визирская Марія, Грибовская Ольга, Завадовская Милица, Завадовская Серафима, 30) Иванова Нина, Котляревская Вѣра, Латышова Марѳа, Лохвицкая Ольга, Лояничъ Надежда, 35) Маевская Клавдія, Потапова Юлія, Соломонова Марія, Соломонова Надежда и Стрижевская Екатерина—*переводятся въ 6-й классъ.*

40) Цупко Антонина (недоимка 83 р.) и Савенко Ольга (недоимка 150 р.—*о переводѣ въ 6-й классъ сужденіе послѣдуетъ по уплатѣ недоимокъ.*

Матковской Зинаидѣ—*перезкзаменовка по русск. яз., по уплатѣ числящейся за ней недоимки, въ колич. 30 руб.*

Ахновской Аннѣ—*перезкзаменовка по русск. яз.*
Назаревской Надеждѣ—*перезкзаменовка по ариѳметикѣ.*

45) Кусковской Александрѣ—*перезкзаменовка по русск. яз. и ариѳметикѣ.*

Устиновская Валентина и Ткаченко Антонина—*оставляются на повторительный курсъ по болѣзни.*
Бойкова Екатерина и Савенко Екатерина—*оставляются на повторительный курсъ.*

50) Колосова Матрона—*увольняется изъ училища по прошенію.*

4-го класса:

1) Біантовская Кира, Волошкевичъ Антонина, Петровская Зоя, Супруненко Елена, 5) Троицкая Александра, Ундольская Нина и Шаркова Лидія—*переводятся въ 5-й классъ съ наградой 1-й степени.*

Александрова Валентина, Баженова Нина, 10) Брянцева Александра, Бычковская Анна, Владимірова Софья, Владимірская Елена, Галицкая Ольга, 15) Горицкая Ангелина, Губенко Раиса, Гусак ова Анна, Добровольская Елена, Знаменская Вѣра, 20) Знаменская Олимпиада, Зяблова Пелагія, Иванова Валентина, Кретинина Анна, Курлова Неонила, 25) Ладухина Надежда, Левковцева Надежда, Максимова Валентина, Малакова Клавдія, Пивоварова Анастасія, 30) Попова Людмила, Потапова Анна, Пятина Анна, Рымарь Марія, Синицкая Надежда, 35) Синицына Пелагія, Титова Зоя (недоимка 3 р.), Царевская Надежда, Царевская Татьяна и Шишацкая Александра (недоимка 4 р.)—*переводятся въ 5-й классъ.*

40) Лафаки Софья—*числится недоимка 11 р. 10 к. О переводѣ въ 5-й кл. сужденіе послѣдуетъ по уплатѣ недоимки.*

Звѣревой Пелагіи—*перезкзаменовка по русск. яз.*

Маевской Александрѣ—*перезкзаменовка по русск. яз. и ариѳметикѣ.*

Милосердовой Антонинѣ—*перезкзаменовка по русскому яз. и ариѳметикѣ, съ лишеніемъ церковнаго содержанія.*

Синицкой Валентинѣ—*перезкзаменовка по ариѳметикѣ.*

45) Соломоновой Любви—*перезкзаменовка по русск. яз. и природовѣдѣнію.*

Зеведеева Евгенія, Матковская Анастасія и 48) Оболенская Зоя—*по прошенію уволены изъ училища.*

3-го штатнаго класса:

Переводятся въ 4-й классъ:

1) Бычковская Надежда—(съ наградой 1-й сте-

пени), Васильковская Евгенія, Котляревская Лидія, Новицкая Серафима и 5) Тарановская Ольга — (съ наградой 2-й степени), Аболенская Марія, Бычковская Евгенія, Бычковская Ольга, Воинова Анна, 10) Воинова Вѣра, Долгополова Антонина, Домничъ Клавдія, Запольская Анна, Ильинская Ольга, 15) Кретинина Марія, Лебедева Елена, Пивоварова Анна, Потапова Елена, Плошинская Анна, 20) Птицына Вѣра, Райко Ксенія, Семенова Марія, Сеницына Марія, Томашевская Зинаида и 25) Чайкина Антонина.

Чайкина Анна—(недоимка 83 р.), *о переводѣ въ 4-й-кл. сужденіе послѣдуетъ по уплатѣ недоимки.*

Семенова Таисія—*временно выбыла изъ училища по болѣзни. Предоставлено право держать экзаменъ въ 4-й кл. послѣ каникулъ, по уплатѣ недоимки, числящейся за ея содержаніе въ количествѣ 33 руб.*

Донской Екатеринѣ, Ивановой Ольгѣ и 30) Мироненко Антонинѣ—*перезэкзаменовка по русскому языку.*

31) Баковой Александрѣ—*перезэкзаменовка по русскому языку, съ лишеніемъ церковнаго содержанія.*

3-ю паралл. класса:

Переводятся въ 4-й классъ.

1) Вахницкая Ольга, Дыбская Евгенія и Трайтель Софья—(съ наградой 1-й степени), Мелакроно Екатерина и 5) Шишацкая Гали—(съ наградой 2-й степени), Баженова Павла, Бензина Неонила, Гуричъ Марія, Дементьева Валентина, 10) Зимницкая Ольга, Колесникова Зинаида, Лафаки Надежда, Маликъ Марія, Морозова Александра, 15) Петрова Анна, Попова Валентина, Похвалитова Таисія, Срединская Марія, Сукованченко Клавдія, 20) Чайкина Ольга, Шапошникова Александра и Щепинская Людмила.

Атаназевичъ Серафима—(недоимка 33 р.), *сужденіе о переводѣ въ 4-й кл. послѣдуетъ по уплатѣ недоимки.*

Барвинской Надеждѣ, 25) Гергилевичъ Олимпіадѣ, Жаковской Екатеринѣ и Матковской Неонилѣ—*перезкзаменовка по русскому яз.*

Голяковой Пелагіи—*перезкзаменовка по славянскому яз.*

Маркіановой Вѣрѣ—*перезкзаменовка по русск. яз. и географіи.*

30) Харахашъ Марія—*временно выбыла изъ училища по болъзни. Предоставляется право держать экзаменъ въ 4-й кл. послѣ каникулъ.*

31) Дѣдовичъ Агнія—*оставляется по болъзни на повторительный курсъ.*

32) Качалова Марѳа—*оставляется на повторительный курсъ.*

2-ю штатную класса:

Переводятся въ 3-й классъ:

1) Тарановская Неонила, Якимовичъ Марія и Тихъ Ольга—(съ наградой 1-й степени), Деревянченко Митродора и 5) Чулановская Антонина—(съ наградой 2-й степени), Анфилова Наталія, Винниченко Анна, Вольвачъ Харитина, Горицкая Рахиль, 10) Дмитревская Лидія, Доброва Елена, Иванова Валентина, Капустина Марія, Кикоть Анна, 15) Курлова Марія, Кусковская Марія, Муратова Инна, Мухина Валентина, Попова Антонина, 20) Попова Наталія, Соколовская Марія, Толмачева Антонина, Томашевская Наталія, Тузникова Надежда, 25) Филиппова Вѣра, Ченкова Марія и Хитрова Параскева.

Кривошеева Елена—(недоимка 50 р.) и Новакова Анна—(недоимка 150 р.)—*сужденіе о переводѣ въ 3-й кл. послѣдуетъ по уплатѣ недоимки.*

30) Маркіановой Антонинѣ и Петровской Аннѣ—*перезкзаменовка по русскому яз.*

Бензиной Ольгѣ и Поповой Анастасіи—*перезкзаменовка по русскому яз. и отечественной исторіи.*

Знаменской Маріи—*перезкзаменовка по Закону Божію и русскому яз.*

35) Щураковской Ольгѣ—*перезкзаменовка по русскому и славянскому языкамъ.*

Иванова Анѣиса и Никольская Ларисса—*оставляются на повторительный курсъ.*

Соломонова Александра—*уволена изъ училища по прошенію.*

Чешиговская Наталія—*увольняется изъ училища за неподачей заявленій.*

40) Четверикова Варвара—*уволена изъ училища по прошенію.*

2-ю паралл. класса:

Переводятся въ 3-й классъ:

1) Кошиць Евгенія, Кутасова Клавдія, Орлова Ларисса и Смагина Александра—(съ наградой 1-й степени), 5) Бѣлецкая Марія, Демьянова Любовь и Саввина Зинаида—(съ наградой 2-й степени). Булашева Евгенія, Визирская Анна, 10) Гулевская Любовь, Домничъ Анастасія, Завадовская Елена, Зіорова Валентина, Колесникова Антонина, 15) Королева Анна, Куликъ Евдокія, Мелакхроно Глафира, Оболенская Валентина, Оболенская Ларисса, 20) Павловская Антонина, Парнасова Марія, Петровская Наталія, Пивоварова Пелагія, Подолькъ Марія, 25) Пономарева Ксенія, Сѣкиринская Клавдія, Томкевичъ Варвара и Шаркова Евгенія.

Аменитской Любви, 30) Владимірской Надеждѣ и Кудрявцевой Еленѣ—*перезкзаменовка по русскому яз.*

Быбѣ Надеждѣ—*перезкзаменовка по географіи, по уплатѣ недоимки 68 р.*

Грамматикаки Вѣрѣ—*перезкзаменовка по ариѳметикѣ, по уплатѣ недоимки 83 р.*

Подобѣдовой Евдокии и 35) Синицыной Акилинѣ—*перезкзаменовка по ариѳметикѣ.*

Вольвачъ Маринѣ—*перезкзаменовка по русскому яз. и ариѳметикѣ.*

Олейникъ Надеждѣ—*перезкзаменовка по отечественной исторіи.*

Саввиной Ксеніи—*перезкзаменовка по географіи и отечественной исторіи.*

Сербинова Марія—*временно по болъзни выбыла изъ училища. Предоставл. право держать экзам. послѣ каникулъ.*

40) Костіева Надежда—*уволена изъ училища по прошенію.*

1-го штатнаго класса.

Переводятся во 2-й классъ:

1) Вознесенская Ольга, Доризо Ольга, Морозова Анна и Руднева Марія—(съ наградой 1-й степени), 5) Хитрова Анна и Хованская Ольга—(съ наградой 2-й степени), Бодина Райса, Долгополова Надежда, Кидалова Марія, 10) Капустина Варвара, Лафаки Екатерина, Левицкая Анфиса, Левитская Параскева, Полова Екатерина, 15) Сотникова Евдокія, Сѣкиринская Валентина, Троицкая Татьяна, Хоменко Екатерина и Шапошникова Анна.

20) Скрипко Зинаида—(недоимка за правоученія 25 р.) и Фаворова Ангелина—(недомка 20 р.)—*сужденіе о переводѣ послѣдуетъ по уплатѣ недоимокъ.*

Бойковой Александрѣ и Ткаченко Софьѣ—*перезкзаменовка по русскому яз.*

Птицыной Александрѣ—*перезкзаменовка по ариѳметикѣ.*

25) Хомутенко Людмилѣ—*перезкзам. по русск. и слав. языкамъ.*

Плохотникова Евдокія—*оставляется на повторительный курсъ по прошенію.*

27) Вжесинская Татьяна—*уволена изъ училища по прошенію. За содержаніе числится недоимка 100 р.*

1-го паралл. класса:

Переводятся во 2-й классъ:

1) Мизина Марія, Петрова Ольга, Русова Татьяна и Шулькевичъ Елена—(съ наградой 1-й сте-

пени), 5) Ромоданова Александра и Фіалковская Анна—(съ наградой 2-й степени), Баженова Варвара, Булашева Антонина, Бычковская Нина, 10) Винниченко Татьяна, Гренищенко Анна, Долгополова Анна, Знаменская Марія, Карпенко Елена, 15) Кашменская Ольга, Парнасова Нина, Подобѣдова Клавдія, Поповичъ Ангелина, Тарановская Ольга, 20) Тарасова Лидія и Ундольская Александра.

Матковская Варвара—(недоимка 32 р.) и Савельева Валентина—(недоимка 110 р.) *сужденіе о переводѣ во 2-й кл. послѣдуетъ по уплатѣ недоимки.*

Панкѣевой Аннѣ—*перезкзаменовка по русск яз., по уплатѣ недоимки, въ колич. 83 р.*

25) Зеведеевой Евдокии и Писаренко Аннѣ—*перезкзаменовка по русскому яз.*

Троицкая Вѣра—*временно, по болѣзни, выбыла изъ учил. Экзаменъ послѣ каникулъ.*

28) Фромъ-Бергъ Ольга—*оставляется на повторит. курсъ по прошенію, по болѣзни. За содержаніе недоимка 100 р.*

Приготовительнаго класса.

Переводятся въ 1-й классъ:

1) Вознесенская Марія, Донская Анна, Иванова Марія, Тодорцева Ольга, 5) Чулановская Лидія и Якимовичъ Татьяна—(съ наградой 1-й степени), Харахашъ Пелагія—(съ наградой 2-й степени), Ачкасова Наталія, Брянцева Ольга, 10) Бычковская Евдокія, Гомеховская Лидія, Добровольская Марія, Дондонова Кириакія, Зеведеева Евдокія, 15) Иванова Клавдія, Лебедева Екатерина, Петровская Евгенія, Писаренко Нина, Пономарева Ларисса, 20) Рымаръ Неонила, Срединская Клавдія, Станкова Параскева, Станиславская Олимпіада, Угрянская Нина, 25) Ѳедоровская Нина и Ѳомина Ольга.

Бабенко Анна—(недоимка 83 р.), Геница Валентина—(недомка 40 р.), Лояничъ Лидія—(недо-

имка 100 р.), 30) Матковская Александра—(недоимка 86 р.), Парнассова Ольга—(недоимка 14 р.) и Синицкая Ларисса—(недоимка 150 р.)—*сужденіе о переводѣ въ 1-й кл. послѣдуетъ по уплатѣ недоимокъ.*

Бакулиной Надеждѣ и Бензиной Аннѣ—*перезэкзаменовка по русскому яз.*

35) Долгополова Марія—*временно по болѣзни выбыла изъ училища. Экзаменъ послѣ каникулъ.*

Хоменко Варвара—*оставляется на повторит. курсъ.*

Мироненко Вѣра, Свѣшникова Татьяна и 39) Чепиговская Татьяна—(недоимка 27 р.)—*увольняются изъ училища за неподачей заявленій.*

Росписаніе приѣмныхъ испытаній и перезэкзаменовокъ въ августѣ мѣсяцѣ 1908—9 учебнаго года.

Августа 19-го. Медицинскій осмотръ вновь поступающихъ въ подготовительный и 1-й классы.

” *20-го.* Экзаменъ по всѣмъ предметамъ для поступающихъ въ подготовительный классъ и письменное упражненіе для вновь поступающихъ въ 1-й классъ.

” *21-го.* Законъ Божій. Для вновь поступающихъ въ 1-й

” *22-го.* Ариеметика. классъ.

” *23-го.* Русскій и славянскій языки. классъ.

” *25-го.* Письменное упражненіе по русскому яз. для перезэкзамен. и вновь поступающихъ во 2-й и послѣдующіе классы.

” *26-го.* Русскій и славянскій языки. Для перезэкзамен.

” *27-го.* Законъ Божій, Ариеметика, Географія, Исторія и Природовѣдѣніе. и вновь поступающихъ во 2-й и послѣд. кл.

” *28-го.* Собраніе Совѣта.

” *31-го.* Послѣ литургіи молебень передъ началомъ ученія.

Въ 5-мъ и 6-мъ классахъ учащихся больше комплекта и потому приѣма вновь поступающихъ въ эти классы не будетъ.

Каждое прошеніе о допущеніи къ испытаніямъ для поступленія въ училище (кромѣ сиротъ) облагается сборомъ въ количествѣ 1 рубля въ пользу Попечительства о бѣдныхъ воспитанницахъ, согласно § 11 устава Попечительства.

При подачѣ прошеній о принятіи въ училище необходимо представлять метрическую выпись, или свидѣтельство, и свидѣтельство о привитіи оспы.

О Т Ч Е Т Ъ

о приходѣ, расходѣ и остаткѣ суммъ по содержанію Симферопольскаго духовнаго училища за 1907 годъ.

(Продолженіе).

С Ч Е Т Ъ № 2

о приходѣ, расходѣ и остаткѣ припасовъ по содержанію воспитанниковъ Симферопольскаго духовнаго училища въ 1907 году.

а) Содержаніе пищею воспитанниковъ, служащихъ и прислуги:

Апельсины 1846 шт.	—	—	—	—	79 р. 37 к.
Арбузы 2551 шт.	—	—	—	—	46 р. 62 к.
Баранины 4 п. 6 ф.	—	—	—	—	28 р. 42 к.
Бублики 3330 шт.	—	—	—	—	33 р. 30 к.
Бураки 227 п. 20 ф.	—	—	—	—	83 р. 92 к.
Ваниль 29 пал	—	—	—	—	4 р. 35 к.
Вермишель 1 п. 10 ¹ / ₄ ф.	—	—	—	—	4 р. 22 к.
Ветчина 3 п.	—	—	—	—	30 р. — к.
Виноградъ 26 п. 22 ф.	—	—	—	—	46 р. 92 к.
Вишни 4 п. 7 ¹ / ₂ ф.	—	—	—	—	15 р. 38 к.
Гвоздика 1 ф.	—	—	—	—	— р. 80 к.
Говядина 687 п. 31 ф.	—	—	—	—	3124 р. 30 к.
Горохъ 26 п. 11 ф.	—	—	—	—	48 р. 30 к.
Горчица 10 ¹ / ₂ ф.	—	—	—	—	4 р. 10 к.
Грибы 10 п. 10 ф.	—	—	—	—	340 р. 80 к.
Груши 2 п. 1 ф.	—	—	—	—	3 р. 35 к.

Помидоры 32270 шт.	—	—	72 р. 41 к.
Почки 9 п. 25 ф.	—	—	43 р. 80 к.
Птица (гуси и куры) 17 шт.	—	—	16 р. — к.
Пшено толченое ≥ 1 п. 8 ф.	—	—	29 р. 70 к.
Ракушки 7600 шт.	—	—	16 р. 12 к.
Рись бѣлый 98 п. 32 ф.	—	—	296 р. 40 к.
Рыба: бѣлуга 2 п. 28 ф.	—	—	20 р. 55 к.
„ бычки 19 п.	—	—	80 р. 78 к.
„ головизна 20 ф.	—	—	2 р. 70 к.
„ камбала 36 п. $3\frac{1}{2}$ ф.	—	—	190 р. 99 к.
„ караси 1 п.	—	—	2 р. 90 к.
„ кефаль 5873 шт.	—	—	213 р. 37 к.
„ коропъ 18 п. 10 ф.	—	—	108 р. 91 к.
„ камса 1 п. 10 ф.	—	—	3 р. 70 к.
„ барабулька 2 п.	—	—	10 р. 36 к.
„ лобанъ 1 п. $17\frac{1}{4}$ ф.	—	—	9 р. 06 к.
„ линь 8 ф.	—	—	— р. 84 к.
„ окунь 1 п. 10 ф.	—	—	5 р. — к.
„ осетрина $23\frac{1}{2}$ ф.	—	—	3 р. 47 к.
„ пузанки 750 шт.	—	—	11 р. 40 к.
„ сельди 1982 шт.	—	—	64 р. 35 к.
„ скумбрія 1895 шт.	—	—	53 р. 85 к.
„ султанка 3 п. 32 ф.	—	—	9 р. 27 к.
„ сомъ 2 п. 39 ф.	—	—	15 р. 36 к.
„ судакъ 75 п. $20\frac{3}{4}$ ф.	—	—	526 р. 85 к.
„ тарань 2536 шт.	—	—	77 р. 95 к.
„ щука 1 п. 20 ф.	—	—	7 р. 20 к.
Редисъ и рѣдка 346 пучк.	—	—	6 р. 65 к.
Сахарная пудра 4 ф.	—	—	— р. 62 к.
Сахаръ песочный 56 п. $\frac{1}{2}$ ф.	—	—	266 р. — к.
Сахаръ колотый 223 п. 34 ф.	—	—	1275 р. 68 к.
Салатъ 4 пучк.	—	—	— р. 16 к.
Сало говяжье 39 п. $2\frac{1}{2}$ ф.	—	—	177 р. 76 к.
Сало свиное 2 п. $27\frac{1}{8}$ ф.	—	—	30 р. 62 к.
Сиропъ 11 п. 30 ф.	—	—	47 р. — к.
Смалець свиной 6 п. $\frac{3}{8}$ ф.	—	—	54 р. 56 к.
Солодь ржаной 15 п. 20 ф.	—	—	42 р. 40 к.
Солодь ячмен. и пшеничный 30 п.	—	—	104 р. 40 к.
Сало свиное внутреннее 1 п. $9\frac{5}{8}$ ф.	—	—	12 р. 84 к.
Сметана 4 п. $5\frac{1}{2}$ ф.	—	—	33 р. 10 к.
Соль столовая 18 п. 20 ф.	—	—	8 р. 58 к.
Соль кухонная 122 п. 20 ф.	—	—	37 р. 75 к.
Сосиски 36 ф.	—	—	8 р. 64 к.
Сыръ (творогъ) 28 п. 24 ф.	—	—	116 р. 30 к.
Телятина 69 п. 32 ф.	—	—	338 р. 74 к.
Сода очищенная 7 ф.	—	—	2 р. 40 к.
Тыквы 82 шт.	—	—	3 р. 69 к.

Уксусъ 25 вед. —	—	40 р. — к.
Фасоль 16 п. 9 ф.-	—	35 р. 56 к.
Франзоли 345 шт. -	—	17 р. 25 к.
Фрукты для взвара 24 п. 2 ф. -	—	114 р. 66 к.
Яблоки 127 п. $\frac{1}{2}$ —	—	213 р. 01 к.
Чай 5 п. $14\frac{1}{2}$ ф. -	—	286 р. 36 к.
Черносливъ 20 п. 20 ф.	—	97 р. 18 к.
Чеснокъ $6\frac{1}{2}$ ф. —	—	— р. 58 к.
Языки 2 п. $1\frac{1}{2}$ ф.-	—	9 р. 27 к.
Хмѣль 17 ф. —	—	8 р. 40 к.
Хрѣнь 74 корн. --	—	8 р. 7 к.
Яйца 12713 шт. —	—	280 р. 31 к.
Хлѣбъ ржаной 1726 п. 24 ф. —	—	1692 р. 47 к.
Хлѣбъ сѣрый 1866 п.	—	2317 р. 66 к.
Вино и просфоры для говѣющихъ учениковъ	—	22 р. 70 к.

Итого 18645 р. 47 к.

В ъ т о м ъ ч и с л ѣ :

- а) На служащихъ — 1209 р. 84 к.
 б) На воспитанниковъ — 16361 р. 61 к.
 в) На прислугу — 1074 р. 02 к.

б) Одежда, обувь и предметы чистоты:

Гребни 128 шт. --	—	21 р. 42 к.
Бобрикъ на пальто 314 арш. --	—	423 р. 90 к.
За пошитье пальто-	—	206 р. 70 к.
Бумагеи на подкладку для пальто $392\frac{1}{4}$ арш.	62	р. 66 к.
Ваты на пальто 5 пуд.	—	82 р. 50 к.
Вѣшалки къ пальто 212 шт. —	—	1 р. 62 к.
Жалованье за пошитье бѣлья —	—	260 р. — к.
Иголки 98 пач. --	—	4 р. 33 к.
За доставку бобрика и проч. матеріала для пальто	—	65 к.
За пошитье костюмовъ изъ бумажнаго сукна	283	р. 75 к.
Костяшекъ 2 пучк.	—	— р. 80 к.
Крючковъ $1\frac{1}{2}$ кор.	—	— р. 7 к.
Крахмаль	—	— р. 14 к.
Суконные костюмы-	—	1856 р. 80 к.
Костюмы парусиновые	—	453 р. 60 к.
Мыло 10 пуд. $32\frac{7}{8}$ ф.	—	54 р. 87 к.
Машинки для стрижки волосъ 3 шт.	—	14 р. 80 к.
Масло для швейной машины 3 ф.	—	— р. 34 к.
Ножницы 4 шт.	—	4 р. 40 к.
Нитки $26\frac{2}{8}$ дюж --	—	25 р. 60 к.
Миткаль для костюмовъ 1675 арш.	—	231 р. 65 к.
Обувь (сапоги) --	—	2803 р. 50 к.
Полотно для рубахъ 1440 арш. -	—	324 р. — к.

Кальсонъ 1440 арш.	—	—	417 р. 60 к.
Портянокъ 500 арш.	—	—	168 р. 70 к.
Пояса съ бляхами, фуражки съ гербами 234 шт.	266	р.	65 к.
Фуражки парусиновыя 228 шт.	—	77 р.	40 к.
Полотно для полотенець 560 арш.	—	92 р.	6 к.
Пуговицы 142½ кор.	—	90 р.	22 к.
Парусины бортовой для костюмовъ 168 арш.	31	р.	43 к.
Сукна бумажнаго для костюмовъ 1190 арш.	487	р.	78 к.
Платки носовыя 40 дюж	—	42 р.	— к.
Пряжки брючныя 72 дюж.	—	4 р.	32 к.
Синька 1½ ф.	—	—	р. 61 к.
Снурки 10 мотковъ	—	—	р. 30 к.
Сукно для костюмовъ 34 арш.	—	57 р.	80 к.
Тесьма 115 пучк.	—	23 р.	26 к.
Чернило для мѣтки бѣлья 9 флак.	—	6 р.	75 к.
Щетки сапожныя 52 шт.	—	13 р.	45 к.
Итого			—8898 р. 97 к.

в) Учебныя, классныя, рисовальныя и музыкаль-
ныя принадлежности.

	р.	к.
Бумага полу-Александрійская 3 стоп.	—	11 77
Бумага № 6-й 2 стоп.	—	2 88
Бумага № 7-й 81½ стоп.	—	95 17
Бумага графленая 5 стоп.	—	9 12
Доставка бумаги и тетрадей	—	21 54
Квадратики 5½ грос.	—	12 10
Карандаши 22 грос. 9 шт.	—	45 22
Краска для рисованія и рисов. принадлежности	59	53
Корзины для бумагъ 5 шт.	—	9 —
Картины, портреты и ихъ наклейка	—	25 70
Линейка 1 шт.	—	— 25
Мѣль 5 п. 1 ф.	—	— 2 01
Модели для рисованія 20 шт.	—	— 1 60
Перья 105 кор.	—	— 42 50
Промокательная бумага 1½ дест.	—	— 38
Принадлежности стереоскопа	—	— 131 02
Тетради 6950 шт.	—	— 152 46
Ручки 9 грос.	—	— 13 30
Чернильницы 791 шт.	—	— 16 74
Чернила 6 вед.	—	— 19 42
Циркуля	—	— 65 60
Бумага для оклейки нотныхъ тетрадей 6 лист.	—	— 60
Мѣхъ для выдуванія пыли изъ рояля 1 шт.	—	— 1 60
Музыкальныя инструменты и принадлежности и починка ихъ—	—	— 315 31

Жалованье учительницъ музыки Щегловой	—	206 р.	— к.
Итого —	—	1260 р.	82 к.

г) Спальныя принадлежности.

		Р.	К.
Матрацы и ихъ перебивка	—	71	25
Одьяла лѣтнія 225 шт.	—	697	50
Подушки травяныя 10 шт.	—	2	—
Полотно для подушекъ 500 ¹ / ₂ арш.	—	112	61
Полупухъ 25 ф.	—	30	—
Полотно на простыни 240 арш.	—	288	—
Пестрянка для матрацевъ 162 арш.	—	43	74
Тикъ для матрацевъ 192 ¹ / ₂ арш.	—	64	10
Морская трава для матрацевъ 4 пуд.	—	7 р.	20 к.
Итого —	—	1316 р.	40 к.

д) Столовыя принадлежности.

		Р.	К.
Клеенка для стола 8 ¹ / ₂ арш.	—	11	25
Лента для лампады въ столовой 1 ³ / ₄ арш.	—	—	24
Подставки для сушниковъ 5 ¹ / ₂ дюж.	—	17	88
Салфетки 20 дюж.	—	68	—
Скатерти	—	14	31
Тарелки глубокія и мелкія 46 шт.	—	22 р.	70 к.
Итого —	—	134 р.	38 к.

е) Чайныя принадлежности.

		Р.	К.
Блюда чайныя 36 шт.	—	8	50
Полоскательница для надзирателя 1 шт.	—	—	20
Полотенца 75 арш.	—	11	25
Подносы для надзирателя 1 шт.	—	—	80
Сахарница для надзирателя,	—	—	20
Чашки и чайники 36 шт.	—	11 р.	45 к.
Итого —	—	32 р.	40 к.

СЧЕТЪ № 3 п. I.

а) Буфетъ и кухня.

		Р.	К.
Бутыль для масла 1 шт.	—	—	40
Канифоль и рецина для уничтоженія мухъ	—	6	49

Кастрюли 1 шт.	—	—	11	68
Кранъ для клуба 1 шт.	—	—	2	25
Дорожка 6 арш.	—	—	4	40
Луженіе и починка кухонной посуды	—	—	71	79
Макотра глиняная 2 шт.	—	—	—	30
Мясорубка 1 шт.	—	—	14	—
Наждакъ для чистки ножей и вилокъ 14 кор.	—	—	3	90
Ножи поварскіе 7 шт.	—	—	5	60
Полотно для фартуховъ 124 арш.	—	—	39	43
Полотенца 625 шт.	—	—	68	75
Сита 4 шт.	—	—	2	50
Сковорода 2 шт.	—	—	1	80
Щетка для мытья посуды 2 шт.	—	—	—	40
Черпаки 2 шт.	—	—	2	25
Чугунная плита	—	—	—	48р.94к.
<hr/>				
Итого	—	—	284	р.88к.

б) Страхование зданій.

Уплочено 1-му Россійскому страх. обществу	—	358	р.48к.
<hr/>			
Итого	—	358	р.48к.

в) О т о п л е н і е.

			Р.	К.
Антрацитъ 4200 п.	—	—	915	—
Дрова	—	—	2575	—
Распилка дровъ	—	—	146р.	—к.
<hr/>				
Итого	—	—	3636р.	—к.

г) О с в ѣ щ е н і е.

			Р.	К.
Абажуры 8 шт.	—	—	4	75
Горѣлки 112 шт.	—	—	30	27
Гайки 2 шт.	—	—	—	60
Крючки для лампъ 3 шт.	—	—	—	62
Кранъ для бака съ керосиномъ 1 шт.	—	—	1	30
Керосинъ 456 п. 19 ф.	—	—	845	38
Лампы висячія 11 шт.	—	—	24	83
Лампы стѣнные 25 шт.	—	—	23	40
Лейка для керосина	—	—	—	—
Лампады въ спальню 1 шт.	—	—	—	25
Масло деревянное 5 п. 26 ф.	—	—	63	28
Подставки для лампъ 4 шт.	—	—	—	20
Резервуары 1 шт.	—	—	1	—

Подколпакники 1 шт.	—	—	—	45
Свѣчи 1 п. 9 ф.	—	—	13	70
Спички 108 десят.	—	—	11	01
Стекла 604 шт.	—	—	76	14
Фитили для лампъ 87 арш.	—	—	18	03
Фитили для лампадъ 35 короб.	—	—	1	90
Щетка для лампъ 7 шт.	—	—	—	4р.25 к.

Итого — —1120р.36 к.

(Окончаніе будетъ).

О Б Ъ Я В Л Е Н І Я .

Ученіе о богослуженіи православной церкви.

Составиль, примѣнительно къ программамъ среднихъ учебныхъ заведеній гражданскаго вѣдомства, протоіерей Василій Знаменскій. Изданіе 4-е, исправленное, 1905 года. 140+V стр. Цѣна одного экз. 60 коп. съ перес.; при выискѣ бѣльшаго количества—по соглашенію.

Опредѣленіемъ Ученаго Комитета Министерства Народнаго Просвѣщенія отъ 21 апрѣля 1908 года, утвержденнымъ Г. Товарищемъ Министра Народнаго Просвѣщенія, книга допущена въ качествѣ руководства для среднихъ учебныхъ заведеній вѣдомства Министерства Народнаго Просвѣщенія.

Адресъ: г. Симферополь, Таврич. губ., протоіерею *Василію Знаменскому*.

Ф А Б Р И К А Н Т Ъ

И. А. ЖЕВЕРЖЕЕВЪ

С.-ПЕТЕРБУРГЪ,

Гостиный Дворъ, Перинная линія, № 5.

Вслѣдствіе указаній многихъ священниковъ, а въ особен-

ности бывшихъ на войнѣ, на неудобство существующаго типа дароносицъ, я задался цѣлью устроить такой приборъ, который бы отвѣчалъ всѣмъ требованіямъ — простоты, изящества и, главнымъ образомъ, удобства при употребленіи.

Дароносица „сист. Жевержеева № 22123“ обладаетъ слѣдующими преимуществами.

- 1) Священникъ можетъ употреблять ее, не снимая съ груди.
- 2) При открываніи ящика со Св. Дарами и при наливаніи въ чашу вина изъ флакона устранена возможность просыпать частицы.
- 3) Расположеніе прибора въ дароносицѣ чрезвычайно удобно и практично.
- 4) Каждый предметъ можетъ быть свободно и независимо отъ другого вынуть изъ дароносицы.
- 5) Крышка отъ флакона съ виномъ не можетъ быть утеряна, такъ какъ въ моментъ наливанія вина въ чашу, крышка можетъ находиться въ дароносицѣ же.
- 6) При необходимости имѣть большее количество частицъ, внизу можетъ быть помѣщенъ продолговатый плотно запирающійся выдвигной ящикъ, не измѣняющій формы дароносицы, лишь увеличивающій ее размѣръ въ высоту.

Усовершенствованная дароносица

СИСТ. ЖЕВЕРЖЕЕВА № 22123.

1) Металлическая, вызолоченная съ сер. 84 пр. вызолоченнымъ приборомъ	— — — — — 14 руб.
2) Тоже, съ выдвигнымъ ящикомъ для запасныхъ даровъ	— — — — — 20 „
3) Вся серебряная 84 пр., вызолоченная	— — — — — 25 „
4) Тоже, съ выдвигнымъ ящикомъ для запасныхъ даровъ	— — — — — 38 „
Чехоль (сумка) бархатный съ шелковой лентой	— — — — — 4 „
„ „ „ вышитый золотомъ	— — — — — 10 „
„ мягкой кожи	— — — — — 10 „

Подробные Прейсъ-куранты Парчи, Ризницъ, Плащаницъ, Хоругвей и Церковной Утвари высылаются бесплатно.

Адресъ для телеграммъ: Петербургъ-Жевержееву.

Окончившій дух. семинарію **ИЩЕТЬ УРОКА**. Согласенъ на выѣздъ. *Адресъ:* г. Симферополь, Новый городъ, Θεодосійская ул., д. Спальвини, кв. Кашина. *А. К. Зубрицкому.*

СО Д Е Р Ж А Н И Е.

I. Таврической церк.-обществ. Вѣстникъ.—I. Рѣчь, сказанная по окончаніи благодарственнаго молебна окончившимъ курсъ Таврическаго Епархіальнаго женскаго училища въ день акта 11 іюня 1908 года. *Алексія, Епископа Таврическаго.*—II. На брачномъ торжествѣ въ Царскомъ Селѣ (Изъ письма Преосвященнаго Алексія, Епископа Таврическаго).—III. Изъ дневника Епархіальнаго Миссіонера (Поѣздка въ г. Ялту).—IV. 28-го мая. (Памяти † Высокопреосвященнаго Никона).—V. Поднесеніе наперснаго креста протоіерею о. Антонію Срединскому.—VI. Актъ въ епархіальномъ женскомъ училищѣ.—VII. Хроника: Архіерейскія богослуженія. Телеграмма на имя Его Преосвященства. Окончаніе экзаменовъ въ духовной семинаріи. Педагогическіе курсы для учащихся церковныхъ школъ епархіи.—VIII. Извѣстія и замѣтки.

II. Таврическія Епарх. Вѣдомости.—I. Высочайшія награды.—II. Распоряженія епархіальнаго начальства и епархіальныя извѣстія.—III. Отъ Совѣта Таврическаго Епархіальнаго женскаго училища. Списокъ воспитанницъ училища, составленный послѣ годичныхъ испытаній. Росписаніе пріемныхъ испытаній и перекзаменовокъ въ августъ мѣсяцъ 1908—9 уч. года.—IV. Отчетъ о приходѣ, расходѣ и остаткѣ суммъ по содержанію Симферопольскаго духовнаго училища за 1907 годъ.—V. Объявленія.

Въ приложеніи: По вопросу объ устройствѣ приходовъ и духовенства.

Издатель—Таврическая
Духовная Консисторія.

Редакторы

| *А. Высотскій.*
М. Шведовъ.

Дозволено цензурою. Симферополь.—20 Іюня 1908 г.
Цензоръ—каедральный протоіерей *А. Назаревскій.*

По вопросу объ устройствѣ приходовъ и духовенства.

I.

Извлеченіе изъ докладной записки г-ну Оберъ-Прокурору Св. Синода о лучшемъ обезпеченіи сельскаго духовенства.

Бывшій Оберъ-Прокуроръ Св. Синода, К. П. Побѣдоносцевъ, въ концѣ 1880 г. обратился къ Просвященному Архіепископу Гурію съ просьбою сообщить ему свое заключеніе по содержанию записки, которая поступила къ нему отъ лица, пожелавшаго остаться неизвѣстнымъ. Въ этой запискѣ неизвѣстный ревнитель о благѣ св. церкви и православнаго духовенства ведетъ рѣчь, какъ бы получше обезпечить православное духовенство въ матеріальномъ отношеніи и гдѣ найти священниковъ и причетниковъ, которые бы могли довольствоваться наименьшими средствами содержанія въ бѣдныхъ приходяхъ.

О лучшемъ обезпеченіи православнаго приходскаго духовенства много заботился и предшественникъ К. П. Побѣдоносцева, Графъ Д. А. Толстой, и съ этою цѣлю, по распоряженію правительства, закрыто было множество церквей; приходы и церкви были раздѣлены на самостоятельные и приписные; въ приписныхъ приходяхъ причты были упразднены, и священники самостоятельныхъ приходовъ обязаны были совершать богослуженіе поочередно — то въ церкви своего прихода, то въ приписной церкви. Штатные діаконъ тоже были упразднены; они были оставлены только не во многихъ городскихъ церквахъ; посвящать діако-

новъ сверхъ штата было воспрещено. Но и въ удвоенныхъ приходахъ матеріальное положеніе духовенства не улучшилось вдвое, какъ этого ожидали: народъ недоволенъ былъ закрытіемъ церквей, ропталъ на духовенство; эта мѣра была ненавистна для народа; онъ старался мстить духовенству уменьшеніемъ его доходовъ; между тѣмъ, труда для духовенства значительно прибавилось; при увеличеніи разстояній, священники не могли во время поспѣвать всюду, куда ихъ требовали. По этому, и само духовенство скорбѣло о закрытіи церквей; попеременное совершеніе богослуженій то въ главной, то въ приписной церкви сдѣлалось для него источникомъ безконечныхъ непріятностей со стороны прихожанъ; а изъ-за діаконѳвъ, ставшихъ большою рѣдкостью, особенно въ сельскихъ и второстепенныхъ градскихъ приходахъ, происходили чуть не драки, между тѣмъ какъ и закрытіе дьяконскихъ вакансій не прибавило дохода священникамъ. Доходъ этотъ остался въ рукахъ прихожанъ, раздраженныхъ отнятіемъ дьяконовъ; они оставляли у себя прежнюю діаконскую долю для найма діаконѳвъ.

Выходило такъ, что правительство, поманивши духовенство улучшеніемъ его положенія, но мало улучшивши его на самомъ дѣлѣ, только сдѣлало жизнь его нравственно еще болѣе тягостною. Безконечныя разсужденія печати объ улучшеніи быта православнаго духовенства запутали еще болѣе этотъ важный самъ по себѣ, но крайне сложный и затруднительный къ разрѣшенію вопросъ. Печать указала духовенству такія потребности, о которыхъ бѣдная часть его прежде и не помышляла, и возбудила въ немъ преувеличенныя надежды и желанія. Вслѣдствіе сего, многіе изъ лицъ даже сельскаго приходскаго духовенства стали искать для своихъ дѣтей другихъ путей воспитанія, помимо своихъ сословныхъ школъ; началось массовое бѣгство лучшихъ питомцевъ семинаріи въ свѣтскія высшія

учебныя заведенія: университеты, институты и пр.; не представлялось возможности опредѣлить наименьшую сумму дохода для церковныхъ причтовъ такъ, чтобы большинство духовенства само признало ее достаточною, особенно въ виду возбужденныхъ надеждъ и желаній. Оставалось возложить угованіе на лицъ, кои пожелали бы, по особому призванію, принять на себя служеніе Церкви Христовой и взять на себя подвигъ борьбы съ матеріальною нуждою ради Христа.

По мнѣнію автора записки и на основаніи слышанныхъ имъ отзывовъ приходскихъ священниковъ, при занятіи земледѣліемъ и при маленькомъ доходѣ отъ прихожанъ (рублей до ста), сельскому священнику было бы достаточно для безбѣднаго существованія и для воспитанія дѣтей рублей 300 въ годъ, а причетнику—рублей 150; но при томъ условіи, чтобы эти суммы поступали не по мелочи, а какъ говорится—гуртовою денежною, въ видѣ процентовъ съ капитала, или опредѣленной руги. По мнѣнію автора записки, даже и эти суммы (300 и 150 р.) могутъ быть неодинаковы, а по мѣстамъ и меньше, смотря по лицамъ, занимающимъ мѣста въ бѣдныхъ приходахъ. При этомъ всѣми способами надобно поддерживать въ сельскомъ духовенствѣ занятія земледѣліемъ, садоводствомъ и пчеловодствомъ. Молодые священники, сбитые съ толку свѣтскою печатью объ улучшеніи ихъ быта, побросали занятія сельскимъ хозяйствомъ и отъ того, не имѣя собственныхъ сельскихъ продуктовъ, а покупая ихъ съ рынка, естественно увеличили свою бѣдность. Этимъ вопросомъ объ усиленіи земледѣлія въ сельскомъ духовенствѣ, бывшаго прежде главнѣйшимъ источникомъ его содержанія, стоитъ особенно заняться и заохотить духовенство посредствомъ увеличенія количества земли, снабженія сельскихъ причтовъ современными недорогими улучшенными орудіями, вспо-

моществованія ссудами именно для этой цѣли и т. д.

Но при опредѣленіи наименьшей суммы дохода, достаточнаго для содержанія причтовъ при бѣдныхъ церквахъ, по мысли автора записки, надобно озаботиться пріисканіемъ къ этимъ церквамъ, для служенія, лицъ, имѣющихъ наименьшій кругъ потребностей, и прежде всего должно имѣть въ виду, что, опредѣляя въ бѣдные приходы безъ разбора безсемейныхъ и многосемейныхъ священниковъ, можно поставить послѣднихъ въ крайне бѣдственное положеніе.

Гдѣ же найти священниковъ и причетниковъ, которые могли бы довольствоваться наименьшими средствами содержанія въ бѣдныхъ приходахъ?

Для этой цѣли полезно:

а) въ бѣдные приходы опредѣлять, какъ это дѣлали мудрые пастыри стараго времени, молодыхъ священниковъ, еще не имѣющихъ при себѣ никого, кромѣ жены, на извѣстный срокъ, напр. на 5 лѣтъ, напередъ заявивъ имъ и подтвердивъ имъ формальнымъ удостовѣреніемъ въ самомъ дѣлопроизводствѣ по посвященію, что по окончаніи этого срока, имъ данъ будетъ лучшій приходъ*), что это служеніе въ бѣдномъ приходѣ, какъ нравственный подвигъ, будетъ вѣнено имъ въ особую заслугу и не останется впредь безъ должнаго вниманія начальства.

б) Въ недавнее время разрѣшено посвященіе въ священники лицъ, желающихъ остаться въ без-

*) Такого рода перемѣщеніе священника съ мѣста на мѣсто возможно при томъ условіи, если во всѣхъ приходахъ имѣются для членовъ причта церковныя или общественныя квартиры и если члены причта не будутъ заниматься сельскимъ хозяйствомъ; тамъ же, гдѣ священники и причетники строятъ для жительства свои дома и ведутъ свое хозяйство, гдѣ они занимаются земледѣіемъ, скотоводствомъ, садоводствомъ и пр., такого рода перемѣщеніе явится тяжелымъ раззореніемъ и наказаніемъ, а не наградою.

брачномъ состояніи. Такое распоряженіе должно же имѣть какое-нибудь примѣненіе къ практическому служенію церкви, со стороны лицъ, пріемлющихъ священство въ безсемейномъ состояніи. Ближайшее приложеніе сего и должно бы быть въ служеніи бѣднымъ приходамъ, разумѣется, съ разсмотрѣніемъ, чтобы отъ назначенія такихъ священнослужителей въ сельскіе приходы, по новости, не происходило соблазна и толковъ. Но нѣтъ сомнѣнія, что вдовые діаконы, посвящаемые во священники, будутъ приняты вездѣ безъ затрудненія.

в) Заштатные священники, сохранившіе достаточныя силы, могутъ быть, по соглашенію съ прихожанами, назначаемы въ бѣдные приходы для временнаго служенія, какъ пристраиваются они нынѣ во множествѣ помощниками къ приходскимъ священникамъ, подъ названіемъ раннихъ. Если они не будутъ постоянными или долговѣчными, то все же нужда въ богослуженіи, на извѣстное время, будетъ удовлетворена; при томъ же, по выбытіи одного, можетъ быть назначенъ другой.

г) Дьяконы, не окончившіе курса въ семинаріи, но по доброй жизни и служенію сознающіе себя достойными священства, весьма охотно поступаютъ сначала въ бѣдные приходы, гдѣ доходъ не превышаетъ ихъ прежняго дьяконскаго. Этимъ обстоятельствомъ также можно пользоваться для замѣщенія священническихъ вакансій въ бѣдныхъ приходяхъ. Нужно только опредѣлять діаконовъ въ священники въ такіе приходы съ непремѣннымъ условіемъ прослужить въ нихъ извѣстный срокъ, такъ какъ есть опыты, что бѣдные приходы для дьяконовъ служатъ лазейками для полученія священства, послѣ чего начинаются вскорѣ жалобы на бѣдность и неотступныя просьбы о переводѣ въ лучшіе приходы.

д) Искони у насъ существовалъ обычай сдачи мѣстъ священническихъ сыновьямъ и зятьямъ.

Онъ былъ бы безусловно дуренъ, если бы сдача мѣстъ и выборъ преемниковъ зависѣли собственно отъ священниковъ, но то и другое было подъ контролемъ епископовъ. Преемники выбирались изъ того же контингента, какъ и опредѣляемые со стороны, т. е. изъ воспитанниковъ дух.-учебныхъ заведеній. Чѣмъ хуже вольнаго просителя на мѣсто сынъ сдающаго мѣсто священника, или избираемый въ зятя, если онъ имѣетъ не худшій, а иногда и лучшій другихъ аттестатъ?... Не съ тѣмъ это говорится, чтобы защищать этотъ обычай, какъ безусловно полезный, но чтобы указать, какое кроется въ немъ вѣрное средство для снабженія бѣдныхъ приходо́въ священниками и причетниками.

е) У насъ школа съ своими уставами (имѣющими только гражданское, или государственное значеніе) внѣдрилась въ жизнь церковную такъ, что лишила силы каноны церковные. По этимъ канонамъ священнаго сана должны быть удостоиваемы мужи, испытанные въ ученіи вѣры, т. е. право вѣрующіе и исповѣдующіе догматы вѣры по символу и писаніямъ Отцевъ Церкви и извѣстные своимъ благочестіемъ; а по правиламъ нашей школы—воспитанники (непремѣнно съ внѣшнимъ образованіемъ) такого то училища, класса, разряда и пр. Эти законоположенія заградили путь къ священству людямъ изъ народа, даже имѣющимъ духовное просвѣщеніе и отличающимся при благочестіи ревностію о благѣ церкви. Новый уставъ выразилъ сознаніе этой неправды и допустилъ къ священству начетчиковъ, но подъ условіемъ пройти хоть мимоходомъ чрезъ семинарію. Это послѣднее условіе дико для человѣка почтеннаго возраста и не исполнимо для человѣка среднихъ лѣтъ, не успѣвшаго заявить себя начетчикомъ. Вышла полумѣра, доселѣ не принесшая никакого плода. Отчего не дѣйствовать прямо, принимая въ священство достойныхъ людей безъ

школьнаго образованія по канонамъ церковнымъ? Заговорить печать, что мы возвращаемся ко временамъ невѣжества; но ея голосъ можно оставить безъ вниманія, какъ большею частію безплодный, а иногда и вредный въ церковномъ дѣлѣ. Между тѣмъ, возвращеніе къ древнему порядку церкви, вызываемое нуждою, принесетъ для бѣдныхъ сельскихъ приходоу неисчислимые добрые плоды. Священники изъ народа будутъ съ радостію приняты народомъ, какъ свои родные; пріобрѣтутъ сразу его довѣріе, какого никогда не будутъ имѣть семинаристы. Они не будутъ умѣть писать нашихъ безплодныхъ схоластическихъ проповѣдей, но будутъ учительны въ домашнихъ собесѣдованіяхъ. Расколъ не скроется отъ нихъ, и совращенія будутъ у нихъ на виду, чего мы не можемъ добиться. вмѣсто безплоднаго пересынанія религіозныхъ понятій, стремленія слѣдить за современными идеями и развитіемъ богословствующей мысли (?), они будутъ отличатся практическими подвигами благочестія подъ руководствомъ отеческихъ писаній и патериковъ, что особенно и важно и нужно для народа. Не охлажденные раціонализмомъ школы, они будутъ ревнителями церковныхъ уставовъ и блюстителями дорогой для народа церковной обрядности. Они будутъ для народа образцами трудолюбія въ земледѣліи, въ ремеслахъ и веденіи церковнаго хозяйства. Они не будутъ жаловаться на бѣдность, но еще и принесутъ на новое служеніе свое собственное состояніе, котораго нѣтъ у семинаристовъ. Что они будутъ достаточны для служенія въ сельскихъ приходоухъ, это доказывается всею нашею исторіею. Эти именно простецы—священнослужители, до возникновенія у насъ учебныхъ заведеній, и воспитали нашъ народъ путемъ церковности въ томъ духѣ благочестія, котораго плоды мы и доселѣ видимъ и который только подрываютъ семинаристы, высылаемые изъ школъ безъ дарованій, безъ призванія, изъ хвостовъ семинарскихъ списковъ. Гдѣ такихъ

людей для священства изъ народа взять? Этотъ вопросъ можно считать рѣшеннымъ, когда мы видимъ, что ими нынѣ наполнены наши монастыри: изъ нихъ выходятъ благочестивые и учительные монахи, изъ нихъ множество умныхъ и дѣятельныхъ настоятелей монастырей, нынѣ щедро награждаемыхъ митрами и орденами. Если они хороши въ монашествѣ, то почему же имъ не быть хорошими и въ мірскомъ священствѣ? Попробуйте нашему народу только издали показать эту мѣру сохраненія бѣдныхъ церквей, и вы увидите его радость; вы изумитесь, гдѣ онъ отыщетъ надежныхъ людей, и какъ скоро священники бѣдныхъ приходоу и храмы ихъ перестанутъ быть бѣдными.

II.

Мнѣніе Преосвященнаго Архіепископа Таврическаго Гурія въ отвѣтъ на записку о лучшемъ обезпеченіи сельскаго духовенства*).

Г. Оберъ-Прокурору Св. Синода.

Ваше Высокопревосходительство,

Милостивый Государь!

При отношеніи отъ 2 октября прошлаго 1880 года за № 150 получилъ я записку, въ которой изложены соображенія объ устройствѣ приходоу и духовенства. Препровождая эту записку ко мнѣ, Ваше Высокопревосходительство выразили желаніе, чтобы я сообщилъ по содержанію ея мое замѣчаніе. Почтительнѣйше прошу извиненія въ неволь-

*) Приводимое ниже „Мнѣніе Преосвященнаго Гурія“ предварительно печатанія представлено было каѳедральнымъ протоіереемъ о. А. Назаревскимъ на благоусмотрѣніе Преосвященнаго Алексія, Епископа Таврическаго, который даль о немъ слѣдующій отзывъ (отъ 10 мая 1908 года): „Надо напечатать. Чудныя мысли, и какъ онѣ свѣжи, поучительны и нужны для нашего времени, да и для нашего ли только?“

не в 2 - 2572